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1 Az előfizetés Ara helyben: 1
I Évente ..... 500 lei
I Félévre . ... 270 , 
1 Negyedévre ... 140 , 
1 Havonta ... 52 ,
1 Kézbesítési dl] havonta 10 .

1 Az előfizetés Ara vidékre i |

Évente . . . . 600 lei 
Félévre .... 320 , 
Negyedévre ■ . . 170 , 
Havonta .... 60 , 
Bérmentve postán küldve

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: 
BRA$OV—BRASSÓ, Kapu-ucca 64—66. szám.

Telefonszámok
Szerkesztőség 177. Kiadóhivatal és nyomda 82. sz.

1 Előfizetési Arak külföldre: 1 
Évente................. 800 lei

Félévre ..... 500 , 
Negyedévre . . 250 , 
A portódllak emelése esetére az 
előfizetési dij emelésének jogát 

fenntartjuk magunknak.

1 HIRDETÉSEKET 1
i Brassó kivételével kizárólag a '

PUBLIC1TÉ RADOR, BUCAREST, 1
Strada Berthelot No. 1 vagy J 
annak fiókjai vesznek fel.

APRÓHIRDETÉSEK 1 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz 

i küldendők vagy bármelyik'blzo- *
Hiányosunk utján Is feladhatók

KUKARESTREM:
4LEI
VasArrsap

5 LEI
BRASOV-BRASSÓ, 1924. augusztus 4. (Hétfő) 176. SZÁM.

MII
Vizsga előtt 

állanak a kisebbségi tanítók és taná
rok, akik augusztus folyamán a román 
nyelv és irodalom tudásukról adnak 
számot román kollegáiknak. Román ta
nárok vizsgáztatják a magyar tanárakat, 
8 diplomás embereket, akik szorgalom 
mai, tudással, szakértelemmel mar rég 
megszerezték azt a társadalmi pozíciót, 
amelyben hivatásukat nyugodtan foly
tathatnák, kiérdemelték azt a vezető- 
szerepet, amely a társadalomban őket 
mindenkép megilletné, elsajátították azt- 
a tudományos felkészültséget, amely ok
vetlenül biztosítaná állásukat és min- 
dennapl kenyerüket, ha véletlenül nem 
Romániában laknának. Az egész világon 
mindenütt egy szaktanárból az. az egye
düli követelmény, hogy a szakmámba 
tartozó tantárgyat alaposan ismerje s 
gzt tanítványaival megértetni tudja. Szó 
val, hogy tanítani tudjon. Tőlük ennél 
többet jogosan nem lehet és nem sza
bad követelni.

A liberális kormány közoktatásügyi 
minisztere mégis arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy az a kisebbségi ta
nár, aki a román nyelvből és irodalom 
bői szóban és Írásban le nem teszí, 
vagy le nem tudja tenni a vizsgát, az 
lehet akármilyen kiváló szakember, ta
nári működését tovább nem folytathat
ja. Emick’ <1, párját ritkító felfogásnak 
Igazságtalanságát felesleges bizonyíta
nunk. Kegyetlen rendelkezés, amely 
nem számol azzal, hogy a teljesen meg 
változott viszonyok a kisebbségnek lel
ki megnyugtatását és nem zaklatását kí
vánják meg. A világháború idegroncso
ló ével után az ezer éves tradíciók rom- 
bahullása minden magyar ember lel
kében az elpattanáaig feszitette az iz
galom szálait. Az egyre fokozódó élet- 
nehézségek küzdelme minden magyar 
homlokra mély barázdát vágott. A kor
mánynak kötelessége lelt volna ehhez 
a sorsüldözőtt fajhoz Szeretettel köze- 
frtini. Átérteni és átérezni a magyar hím 
lelki fájdalmait, amelyekhez hasonlót 
még eddig talán egy nemzet sem szen
vedett. A liberális kormány mindezzel 
nem törődött. Hálóját a magyar tanári 
karra is kivi-tette, hogy ezt a nemes, ide
ális testületet, amely csak a tudomány 
nak él, ezt is megkinozza.

Nem az a serelem, hogy a magyar 
tanári karnak románul is meg kell ta
nulnia, hisz a nyelvtudás csak előnyé
re válik az embernek, kivált az állam
nyelv tudása. Hanem az a sérelem, hogy 
a tudományos pályán már hosszú éve 
ken át működő és mindenképen be
vált tanerőket is olyan vizsgára kénysze 
ritik. amelynek sikerétől vagy sikerte
lenségétől függ az illető tanár exiszten- 
ciája! A vizsgák szeszélye, vagy a vizs
gáztató bizottságok sovinizmusa csiílá 
dók jövőjét teheti tönkre. S ez a sáré 
lem egyszersmind ezer meg ezer ma
gyar családfcntartó legsötétebb aggo
dalma.

Önkéntelenül kérdezzük tehát, hogy 
vájjon azok a vizsgáztató bizottságok, 
amelyeknek ilyen kegyetlen gondolko
dásuk könyörtelen soviniszta miniszte
rük van, méltányosabban fognak-e érez
ni vizsgázó tanártársaikkal szemben?

Reméljük, hogy hivatásuk közben 
j pedagógia tapasztalt muiíkásal fha- 
gasabb erkölcsi színvonalra emelked
nek, mint maga a miniszter. At fog
ják látni, hogy egy ideiglenes kormány 
önkényes rendelkezése, amely nem alap
szik szentesitett törvényen, csak efemer 
Intézkedés. Mert jöhet egy valóban libe
rális kormány, mely a réginek minden

jogellenes és igazságtalan rendeletét né- tét s Vegyék mindenkép tekintetbe azt 
hány tollvonással hatályon kívül helye a szaktudással megszerzett régi diplo- 
zi. Éppen ezért honorálják a magyar mát amelyet bárhol, még a külföldön 
tanítók és tanárok jóakaratu igyekeze- is tiszteletben tartanának. T. D.
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Bizottsági tárgyalások Londonban
A németek nem fogadhatják el a francia javaslatokat

— A Brassói Lapok eredeti táviratai. —

LONDON, augusztus 3. A helyzet 
Achilles sarka az átruházásokkal foglal
kozó bizottság munkájában van, amely, ha 
délutánig nem tud megegyezni, a minisz
terelnökök elé terjeszti az átutalás kér
dését. .ló jelnek tekintik azt, hogy a bán 
károk az eddigi eredményt nem kifogá
solták, holott nem tetszésüknek eddig azon 
nul siettek kifejezést adni. Minden részt
vevő nézete, most az hogy az uj jelentés 
alkalmas a Dawes-tervczet végrehajtására.

Minden valószínűség amellett szól, 
hogy

a konferencia ma küldi el Né
metországunk a konferenciára 
való meghívást, amely hétfőre 

szól.
Herrlot szerint a katonai kiürítés ter

ve u következő •
Ragét nyolcszázmillió márka aranya 

kölcsön, Dortmundot hatszázmillió, Bo- 
chumot hétszázmillió, Essent kétmil
liárd elhelyezése után ürítik ki.

BERLIN, augusztus 2. Félhivatalosan 
jelentik, hogy a német hajóknak ismét 
megengedték a francia kikötőkben való 
tartózkodást.

PARIS, augusztus 2. A Malin jelentése 
szerint Angliával hivatalos tárgyalás fo
lyik arról, hogy csapatait mindaddig ne 
vonja vissza a kölni zónából, amig Fran
ciaország és Belgium is ki nem vonta 
Ruhr-vidéki csapatait, vagyis

a Dawes-tervczet végrehajtása 
után egy-két év múlva.

LONDON, agusztus 2. A konferencia 
ma délután teljes ülést tart, ami a beava
tottak szerint a meghívó elküldését jelenti 
Németországnak

LONDON, augusztus 2. Herriot a fran 
cla újságíróknak kijelentette, hogy 

a németekkel Londonban sze
mélyesen tárgyal közvetítők ki 

zárásával.
BERLIN, augusztus 2. A Zeit k 

a külügyminisztérium álláspontját a
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Hogyan küzd Japán 
Amerika ellen?

PARIS, aug. 2. Az az izgalom, ame
lyet az uj amerikai bevándorlási tör
vény idézett elő Japánban, meg min
dig nem csendesedett le, s különösen a 
templomokban folyik mérhetetlen iz
gatás Amerika ellen. Hazafias egyesüle
tek apró plakátokat ragasztanak min
den híz falára és minden telefonpózná-
ra, a következő szöveggel:

• Egyetlen japán ember se feledkez
zék meg július elscjérÖ , amely napon 
Amerika mélyen megsér ette Japánt. Ké 
szüljetek a válaszra, melyet alkalomad
tán a sértésre kell majd adni. Minden 
japánt tartsa szem előtt a következő 
parancsokat:

1. Egy élj, hogy sohse feledd a 
sértést.

2. Gyűlölj minden amerikait, de 
légy udvarias az egyes emberhez.

3. A luxust kerüld.
4. önző gazdagodás! vágyból ne fe

ledd a nemzeti becsületet.

ferenciáról. A külügyminiszter közli a 
megegyezéseket, de

homályosnak tartja őket.
Hangsúlyozza, hogy Németország a Ruhr- 
terület kiürítését tekinti a kibontakozás 
előfeltételének. A németek tárgyalásidnak 
ez az ütközőpontja A német birodalmi 
külügyminiszter ellenzi a francia clap- 
szerü kiürítési javaslatot és kijelenti, hogy 
ebben a német kormány szolidáris és

a németek nem fogadnak el 
semmi olyan javaslatot, amely 
a Iluhr-inegszállást szerződés
ellenesen 1920. nyaráig fenntar 

tanú.
„ A németek meghívása.

LONDON, augusztus 2. A harmadik 
bizottság; a HaVasPtígynökség jelentése sze 
rint megegyezett a döntőbírósági javaslat
ban. A delegátusok az angolok kivételé
vel pártolják a javaslatot. A Havas-ügy
nökség szerint a megegyezés mégis remél
hető,

ha az angolok módosítják fel
fogásukat.
A teljes ülés napirendje.

LONDON, augusztus 2. A harmadik bi 
zottság még nem tudott megállapodásra 
jutni arra nézve, hogy a németek a jóvá- 
tételi összegeket mi módon fogják átutal
ni, valószínű, hogy ebben a kérdésben a 
teljes ülés fog dönteni. A napirenden az 
első és a harmadik bizottságok jelentése, 
a jogászbizottság jelentése a Dawes ter
vezet módosításáról, végül a németek meg 
hívójának szövege szerepel.

Valószínű, hogy a németek olyan idő
pontban kapják meg a meghívót, hogy 
hétfőn már meg is jelenhetnek London
ban.

PARIS, augusztus 2. A francia szo
ciáldemokraták küldöttsége London-) 
ba utazik, hogy ott az angol szociális 
tákkal tárgyaljon a jóvátétel ügyé
ről.

5. Ne lépi be olyan templomba, a 
melyei amerikai misszionáriusok vagy 
lelkészek alapítottak vagy építettek.»

Két napi halasztás 
a buza-exportőröknek

BUKAREST, augusztus 2. A kormány 
az exportőrök kérésére mégis hozzájárult 
az uj buzarendclctck életbeléptetésének két 
napi elhalasztásához. Sok kereskedőnek 
volt ugyanis árukészlete a v&mállomáso
kon berakodó félben éppen akkor, amikor 
az uj buzarendszert elhatározták, s Így jog 
tálán lenne, hogy ezek a kereskedők élessé 
nek a berakodás Idején érvényben volt 
alacsonyabb kiviteli dijak élvezetétől.

A kormány elhatározásának megfele 
lőcn a pénzügyminiszter rendeletét adott 
ki, hogy az uj kiviteli rendszer augusztus 
3-án lép életbe.

A kiviteli illetéket font sterlingben 
kell fizetni és pedig a búza vagonjáért 44 
fontot, ami 1024-es árfolyamnak felel meg.

Lakósztrájk készül 
Budapesten

Nagygyűlés az aranyparitása lak
bér ellen — Memorandum a kor

mányhoz
BUDAPEST, aug. 1. A legutóbbi mii 

niszfertanácsnak az a határozata, amely-i 
ben elutasította a lakóknak ama kérését, 
hogy az aranyparitásra emelt lakbéreket 
augusztus elején no három hónapra előre, 
hanem csak havi részletekre fizessék, a 
lakók körében nagy megdöbbenést keltett. 
Már felmerült az a terv is, hogy a lakók 
sztrájkba lépnek és mindaddig, amig kí
vánságaikat nem teljesítik, nem fizetnek 
lakbért. Erre már volt a koglicló alatt pre
cedens, amikor az egész Angyalföld megta- 
Sudla a házbérfizetést. Akkoriban meg is' 

ezdték a kilakoltatásokat, de a kilakolta
tásokat tömegesen nem lehetett végrehajt 
tani, de meg a tömeg is olyan fenyegeti 
en viselkedett, hogy a hatóságok tanácso
sabbnak látták a kilakoltatásokat húszán-* 
telni. Végül Is keresztülvitték.' a lakók aka-' 
ralukat. A mostani sztrájk eszméjét Vá- 
zsonyi Vilmos vetette fel cs megállapítható, 
hogy a gondolat egyre termékenyebb ta
lajra talál. A budapesti iparos "és kereske- 
dőszÖVetkezctek a lakók szövetségével 
együtt ma délelőtt a ‘Vigadó-nagytermé
ben nagygyűlést tartottak, amelyen köve
telték, hogy a kormány tegye lehetővé a 
lakbéreknek részletekben való fizetését.

E cél érdekében a kormányhoz memoJ 
rundumot fognak benyújtani és azt kül-j 
döttség utján adják át Vass József dr. nép
jóléti miniszternek a szabadságon levő mi
niszterelnök helyettesének. Hu a kormány 
nem teljesítené kívánságukat, akkor Smith 
népszövetségi főbiztoshoz fordulnak 
Jugoszlávia ellenzi a bulgár hadsereg 

növelését
BELGRAD, augusztus 2. A jugo

szláv kormány elutasító álláspontra he
lyezkedett Bulgáriának ama kérése ügyé 
ben, amelyben Bulgária a nagyhatal
maktól hadserege növelésére kért en
gedélyt. A jugoszláv kormány a nagy
hatalmaknál is ebben az irányban fog 
működni, mert véleménye az, hogy 
Bulgária hadseregének növelése veszé
lyezteti a Balkán békéjét.

Trockij jósol
MOSZKVA, aug. 2. Az a tény, hogy 

Trockij-Bornstein visszatért az orosz 
hadsereg élére, inag^elentőségü esemé
nye a szovjethadsereg jövőbeli működé
sére nézve. Amellett, hogy fi szovjet
hadsereget újjászervezi és annak harc- 
képességét akarja emelni, az a meggyő
ződés is vezeti, hogy a kommunista 
eszméknek most má r Riadalmasán keli 
végigvonulniuk Európán.

Néhány nappal ezelőtt beszedet'tar
tól! Moszkvában, amelyben azzal a 
«crdöSsci foglalkozott, miképen lehetsé
ges az, hogy a legelőrehaladottabb eu
rópai kapitalista államokban leggyen
gébb a kommunistapárt, s úgy találta, 
hogy pékiául Angliában a tradíciókban 
oly gazdag kapitalizmus nagy befolyást 
gyakorol az angol proletariátusra. Ez
zel szemben Oroszországban tradíció- 
nélküli és kultíválatlan páraszttöm egek 
kerültek a Don vidék idegen tőkével 
alakult gyáraiba Ezek a munkások 
csak itt tanultak meg gondolkodni, itt 
kerültek egyenesen a szociáldcmokrá-

A lej Zürichben 
zárlatkor 2.35
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cia, azután pedig a bolsevizmus befo
lyása alá Angliában ez a fejlődés csak 
lassan és a sokkal erősebb polgársággal 
való erős küzdelmek után történhetik 
meg. Abban azonban, hogy Angliában 
végül is diadalmaskodni fog a bolseviz
mus, kétkedni szerinte nem szabad.

Trockij gondolkozását a legkevésbé 
sem zavarja az a tény, hogy a polgár
ság a legtöbb európai országban az 
utóbbi időben hatalmasan megerősö
dött. A fasizmus szerinte a burzsoázia

- harci szervezete; amély polgárháborút 
idézhet élő. A fasizmust Trockij csak 
átmeneti jelenségnek tekinti s büszkénk „ -_____________ ....___
hivatkozik arra, hogy ő volt az első, a (abból ? Az, hogy az első félév végén kikülf 
ki az angol munkáspárt győzelmét és -
a francia baloldali partok diadalát meg 
jósolta. Sőt arra a jóslatára is büszkén 
hivatkozik, hogy Németországban y si
kertelen forradalmat rövid ideig tartó 
kompromisszumos béke követi.

Ezután jósölni kezdett Trodkij. Azt 
mondja, hogy a világforradalom nagy 
harcai következnek ezután. Németor-
szágban 1918-ban, 1919-ben, 1921-ben és 
1923-ban nagy elhatározó harcok foly
tak' s (mindamellett, hogy a munkásság lebbezés volt abban az ambícióban, amely 
veszített, a béke még sem tudott kon- az intézetet el akarja venni az állami lice-» 
szolidálódnl S az egyetlen kérdés ma az um számára.

vájjon a kommunista partok 
képeseik lesznek-e Európa je
lenlegi kritikus helyzetét kihasz 

nálni?
Trockij a világforradalom eljövendő le 
be tőségeit a német helyzetre építi. De 
nemcsak ő, hanem az egész kommunis
ta internacionálé is, amely a moszkvai 
világkongresszuson kimondotta, hogy 
«Németország az európai forradalmi 
mozgalmak erjedőhelye».

Nyilvánvaló, hogy a bolsevikiek a 
forradalmi Németország utján akarják 
az egész világ társadalmi rendjét alap
ijában megingatni. Es ezért Trockij min
den pillanatban harckészen akarja tar 
tani az orosz vörös hadsereget.

Rövid hírek mindenfelől
PARIS. A francia szocialista párt 

Jaurés halálának tizedik évfordulóján a 
Trocadéroban emlékünnepet rendezett, Az 
ünnepélyen León Blum és még több szo
cialista képviselő mondott beszédet.

ROMA. Hir szerint a kormány egy ká
belvonal lefektetésére adott felhatalmazást, 
amely Olaszországot az Azori szigeteken 
át New^yorkkal kötné össze. Az uj vonal 
állítólag már októberben megnyílik.

MÜNCHEN. Az egész országban min
denfelé nagy áradások vannak ügy, hogy a 
vasúti forgalom több helyen szünetel

BERLIN. Augusztus negyedikére a né
met kommunisták puccsot terveztek. A 
rendőrségnek sikerült az összeesküvők nyo 
mára jutni;, s így a puccsterv meghiúsult.

■ LONDON. A Reuter ügynökség jelen- • 
tése szerint a felkelők újabb súlyos veresé
get szenvedtek. Santos és San Paolo között 
a telefon és távíró forgalmat helyre állí
tották.

BELGR’Á'D. Sándor király tegnap Bléi« 
be utazott, ahol nehány napig marad. A 
király hir szerint legközelebb meglátó-; 
gat ja Délszerbiát, Dalmáciát, Boszniát s 
esetleg Horvátországot.

MEXIKÓ. A külügyminiszter kijeién-, 
tette, hogy Mexikó elismeri az orosz szov
jetkormányt.

BELGRÁD. Az angol középtengeri ha
jóhad tizenkilenc egysége ma Cattaroba 
érkezett.

BECS. Seipel kancellár teljesen fel- 
gyógyult s szeptemberben újból hivatal

FŰRÉSZLAPOK,
gyal kések, eredeti 
KARL TRE1DE 
Remscheid - Hasten 
gyártmányúak 
@9© kizárólag @9®

KMWR/T4 MEDER cégnél 
BRAJOV-TIMISOARA.

A Kun-kollégium MIvirlAJa
Snöitagn Mwttság érkezett négytagú helyett - Vizsgázók gyötrése és 
tanárok megszégyenítése — Nyolcvanöt százalékos buktatás — Csak a 

negyvenötezer lej fontos a bizottságnak
A Brassói Lapok

KIBED, aug. 1. Megírtuk, hogy a szász 
városi kollégiumnak ezelőtt egy évvel kü« 
lönböző erőszakolt okok miatt elvették 
a nyilvánossági jogát, ami egyet jelentett a 
gyámság, alá helyezéssel. A tanárok tani«
toltak, de munkájuk semmitér övé vált, 
főleg az államhatalomnak. Mi következett

detett egy 15 tagból, idegen tanárokból álló 
bizottság, amelyik 3 napon át írásbeli 
vizsgálatot állítatott ki a növendékekkel, 
s a Végén megbuktatta a növendékek 95
százalékát. S mint akik munkájukat lég« 
jobban végezték, bezsebeltek az intézet ke
serves bánijaiból 34 ezer lejt állítólagos 5 
napi munkáéit, s aztán '«kedves» mosollyal 
a bajuszok alatt, megkönnyebbülten utrakel 
tek. Megkönnyebbülten, mondom azért, 
mert ez a ténykedés egy lépéssel való be-»

Kik vizsgáztatják a magyar 
diákokat ?

Itt álljunk meg egy kissé és analizált 
junk. A bizottság állt 15 tagból, dévai, gyu
lafehérvári, szebeni. stb. helyről jővén oda 
a tagok. Ezek egy része tudott magyarul, 
másik része törte a nyelvet, a harmadik 
része egy kukkot sem értett. A tantárgyak
természetesen hazai tárgyaka 

magyarulkvét elével 
ekkor történik az

taníttattak. Es 
az absur-

dum, hogy a fizika delegált tanára egy szót 
sem tud magyarul, feladja tehát a tételt 
románul, a diákok azonban lefordítják a 
cimet és kidolgozzák magyarul, mert a fi
zikát csak úgy tanulták. Mikor pedig a dől 
gozatok készen vannak, Manciulcscu ur 
— igy hívták a professzort — maga mellé 
vészén egy liceumbeli magyarul tudó ro
mán diákot, vele lefordlttatja a magyarul 
irt dolgozatot, s akkor osztályozza ; magá-i 
lói értetődik, hogy rossz kalkulussal, mert 
a fordítás nem lehetett jó. Mert hiszen 
beszélheti valaki jól mindkét nyelveibe 
ha az egyes tudományágak terminus tech« 
alkusaival nincs tisztában, akkor helyesen 
fordítania cm tud. Az a 74k osztályos ro
mán diák pedig, aki soha magyarul nemi 
tanul, nem olvas, nem ismervén a magya
rul kifejezett terminus technikusokat, tér-; 
mészetesen rosszul fordított, s Így a tanár 
voltaképen nem a dolgozatot osztályozta, 
hanem a fordítást, s mégis szenvedett a 
Kun-kollegium diáksága, s maga az inté
zet.

Lássunk egy másik esetet. Egyik kicsi 
diák, aki ab ovo beszéli a német nyelvet, 
a feladott két német tétel közül nemcsak 
egyet dolgozott ki, amint kellett volna, ha
nem mindukettőt kidolgozta. Meglátván ezt 
a delegált tanár, a diákocskát meg dicséri 
az apának, aki egyik tanára az intézetnek» 
hogy milyen szépen dolgozik a fiú. Jön 
az ereL'méüy megállapítása, a kis diák 
megbukott a németből, mert nem volt jó a 
dolgozat. —- És még egyet, hogy még viláf 
gosabban álljon előttünk a bizottság lelkizi 
ismeretes működése. Egyik diákocska a 
román nyelvből tiszta lapot adott be. Ősz»» 
tályoztatott elégségessel, s ugyanakkor az 
egyik legjobb dolgozatot osztályozták má 
sodrendü elégtelennel. — Volna még elég 
eset, amit fel lehetne hozni, s amelyekből 
egyéb nem tűnne ki, mint a rosszakarat, a 
lelkiismeretlenség, a tendencia, hogy raJ 
lósággal tönkre tegyék a kollégiumot. S 
hogy a dolog materiális oldalát nézzük, 
egész nyugodtan mondhatjuk, hogy a re— 
ájok bízottakat, egyes tagokat illetőleg, el
végezhették volna egy nap alatt és mégis 
felszámítottak 5-5 uaupt, maguknak á 500 
lej, s az elnöklő inspektor pedig napi 100 
lejt. A vizsga végén pedig kitétetett aía-» 
nári kar annak a megaláztatásnak, hogy 
az inspector megpirongatta, mint valami 
vásott gyermekeket.

Senklsem mozdul az iskola 
érdekében

- És tett-e valamit ezen ténykedés el
len valaki ? Mai napig senki Sem egy
házi főhatóság, sem elöljáróság, sem A hu« 
nyadmegyei magyarság, sem a magyar 
párt vezetősége. Pedig amikor ezt a meg« 
aláztíítást vitték véghez a kollégiummal, 
Ugyanakkor megalázták az egyházat, meg 
az intézetet, meg a magyarságot. Mert az 
öem elég, hogy a kollégium panasza alap-} 
j&i memorandumot küldünk, s őeputód-. 
ózunk, hanem; a vízietekig harcolnunk keli 
jogainkért és becsületünkért. Elvégre az 
a miniszter is csak egy emberi s a román

eredeti tudósítása.

állami is egy olyan állam, mint a többiek, 
amelynek nemcsak jogai, de kötelességei 
is vannak a lakósokkal szemben, még ha 
magyarok is ezek. S hogy nem tett senki 
semmit, bekövetkezett nagy herce-hurca 
után áz évvégi katasztrófális vizsgaered-i 
mény. Ennek históriája pedig a követ
kező : i

Megint jön a tizenötön bizottság
Junius 30-ián megjelenik Regmann sze

beni inspector és megakarta kezdeni a 
vizsgákat ugyancsak 15-föd magával. Mi
kor az intézet igazgatója hivatkozott a 
miniszteri rendeleteken alapuló főhatósági 
intézkedésekre, hogy sokkal kevesebb tag
ból álló bizottság (4 tagú) jöhet vizsgáz
tatni. a megjelent inspector egyik percben 
nem akart tudni ilyen rendelkezésről, á 
másikban azonban tudott, csakhogy más
képen értelmezte. A vége az lett, hogy a 
15 tagú bizottság elé hem bocsáttattak vizs
gára a Növendékek, az inspector pedig 
megfordult, jelentette a miniszternek, köz
ben az inspector-fcéf dörgedelmesen ráírt 
a kollégiumra s újabb rendelkezés alapján 
9 tagú bizottság jött (4-ből 9 lett) vizsgáz
tatni jul. Í5Jén. És vizsgáztatott 11 napig.

Már az első fellépésnél kilátszott 
a lóláb. Először is egyáltalában nem akar/ 
ta a bizottság tekintetbe venfli azt, hogy át
meneti tanterv alapján történt a munka, 
hanem csak az állami tantervhez rtgÖasz- 
kodott. Azután az intézet magyar irodalom 
tanárát, aki félévkor tagja volt a bizottság-, 
nak, most egyszerűen nullifikálta, A de« 
legiálták helyébe a román líceum Igazga
tóját. Több-kitebb skrupulózitás ' kimú
lása után jöttek az írásbeli tételek kitűzés, i 
az egyes tárgyakból, amelyekből aztán ki
tűnt a szándékosság is, meg a tudatlan-, 
ság is. Pl. : VI. oszlr-)ban románból ilyen 
léteit adtak fel: a fenséges a drámában 
(Sublimul in drama). Ezt románul kellett 
kidolgozni. Olyan tétel, ami nem hogy a VI. 
osztályos diáknak, de talán még egy esz
tétikusnak is kemény dió. De hát a szán
dék, hogy bukjék a világ. VIII. osztályban 
a magyar Irodalomból egy ilyen tétel: 
«Madách : Ember tragédiájának az érte
ke.» Mikor az intézet szaktanára kérdezte, 
hogy milyen szempontból kell érlékelni, 
azt felelt az inspector, hogy «Összehajold 
liba az ilyen tárgyú magyar termékekkel», 
amire csendesen megjegyezte az ördg szak
tanár, hiszen az egész világirodalomban 
ezenkívül még csak Goethe Faustja létezik, 
amire aztán lazít feleli a delegált professzor, 
hogy értékelni kell mindenféle szempont^ 
bói. így aztán meg volt adva a fiuknak a 
magyarázat És ilyen tudásu emberek 
kérdeztek aztán a magyar irodalomból és 
buktattak. Ilyen absurdumok aztán voltak 
még bőven az írásbelinél.

Gyilkos kórdó&ek a diákokhoz
J itt p szóbeli. Itt aztán sem rend, 

sem rendszer, sem kérdezési módszer nem 
látszott. Kiírtak egy vizsga programiról de 
már az első órában megváltoztatták. Az
tán minden reggel csináltak egy-cgy ad- 
hoc programmot, de az már a következő 
tárgynál változást szenvedett. Ami pedig 
(a kérdezési módszert illeti, hát bizony 
ahhoz sem értettek. Alig kezdte meg a 
diák az egyik feleletet, már gyúrták a má-' 
sik kérdési, hogy valósággal ölték a tanu
lót a kérdésekkel, mintha gép lett volna. 
Aztán a természetrajz tanára sem tudóit 
magyarul, a tolmácsa, egy másik román 
tanár pedig allg-(ilig ; a diák azonban felelt 
magyarul úgy, hogy előfordult egy-egy 
olyan eset,, hegy a felelő diák kézzel-láb- 
bal, arcmimikával kellett hogy magyarázza 
a tolmácsnak egy egy szónak, kifejezésnek 
az értelmét, hogy esetleg helyesen tolmá
csolhassa. A klasszifikáció megállapításá
nál (csak ők klasszifikáltak, mint ahogy 
csak ők is kérdezhettek) aztán olyan dől-, 
gok történlek, hogy egyenesen igazságta
lan és megdöbbentő. Jól felelő tanulót, a- 
kit benn megdicsértek, az osztályozásnál 
vagy megbuktattak, vagy alig elégségessel 
bocsátották áí, s a végén aztán előállott az 
ilyen eredmény:

I. osztályból vizsgára állott 13, átment 
1, javítóra bukott 1. isEiétiésre 11.
II.!» sztálybóí vizsgára állott 12, átment 2, 
javítóra bukott 4, ismétlésre G.f »

III. osztályból vizsgára állott 12. át
ment 3, javítóra bukott 1, ismétlésre 8.

IV. osztályból vizsgára állott 16, át
ment 2, javításra bukott 3, ismétlésre 11.

»fcáatí«aaaaBaía#íöafiiaaöíöíia^^

V. osztálybeli vizsgára állott 10, átment 
1, javítóra bukott —, Ismétlésre 9,

VI. osztályból vizsgára állott 6, át
ment —, javítóra bukott 1, Ismétlésre 5

VII. osztályból vizsgára állott 10, át
ment 2, javítóra bukott 4, ismétlésre I.

VIII osztályból vizsgára állott 17, át
ment 3, javítóra bukott 3, ismétlésre Il

imé, kérem, ez az eredménye a klasszi 
fikációnak. A buktatásokat sokféle képen 
indokolták. Ez indokolások közül kieme« 
lünk főleg kettőt, Megbukott az intézet leg
komolyabb, legtörekvőbb, legeminensebb di 
ákja, aki egyúttal ifj. elnök. Az inspector 
azzal indokolta, hogy azért bukott meg, 
(mert «svindler». Megbukott az egyik je
les diák a VII. osztályból azért, mert az 
Inspector látta, hogy beszélt egy leánnyal 
és amikor csengettek, nem rohant, hanem 
nyugodtan ment a vizsgára. De voltaképen 
azért buktak meg, mert a hűséges kitar
tás érzetét ápolták az alma meter 
mellett diáktársaik között, s jó példával 
jártak elől ez irányban.

És most jön a Vcg. Az eredmény ki
hirdetése. Azt mondja az inspector, hogy 
jul. 25^én reggel 9-kor közli az eredményt 
Fel is ment akkor a kollégiumba, de nem 
azért, hogy eredményt közöljön, hanem 
hogy beinkasszálja a nehéz vizsgadijakat, 
a 45.000 leieket, s mikor ezek a zsebében 
voltak, akkor’ azzal a kijelentéssel távo
zott, hogy majd 11 órakor közli az ered
ményt. S akkör tényleg közölte is úgy, 
hogy az igazgató kezébe nyomta a listákat, 
nyomban kocsiba ült, s egyenesen kihaj« 
tatott az 'állomásra társaival együtt. Ezt 
pedig bizonyára azért csinálta igy, mert 
tudta, érezte, hogy igazságtalanul csele
kedett, s bizonyára jobbnak látta meglépj 
ni, cgy-ögy gúnyos mosolyt küldvén az 
eredmény kihirdetésére várakozó diákok 
felé.

Akik ezen vizsgáztatásnak szenvedő ta
núi voltak, csak azok tudják igazán, hogy 
mi történt ott és akkor. Mikor belépett a 
bizottság az intézet falai közé, olyan mcg4 
vetően nézett az intézet tanári karára, 
mint valami megátalkodott bűnösökre, 
csakhogy azt nem kérdezték, hogy mit ke
resnek ottan az intézet tanárat Úgy jár- 
tükreitek ottan, úgy dirigáltak, mintha 
éppen ők volnának az urak. A szaktaná
roknak semmi beleszólásuk nem' volt a do
logba, sőt Damiau Áron líceumi igazgató, 
mikor arról Volt szó, hogy a szaktanárok 
kérdezzenek, egész gőgösen így válaszolt: 
«ha az urak kérdeznek, engem nem látnak 
itten.» Mintha nálánál tudósabb ember és 
nagyobb pedagógus nem lenne a világon és 
mintha nem tudna többet az intézet bárme
lyik tanára, mint ő.

A dolgoknak látása nem egyszer töltöt
te el keserűséggel aj lelkeket. Valósággal 
fellázadt a lélek azon az arcátlan igazság
talanságon, és méltatlan bánásmódon, ami 
olt ment végbe. Öreg és doktori ’diplomával 
rendelkező, külföldet járt, képzett tanárok 
munkáját bírálta el fiatal, kezdő ember, a- 
kinek talán kurzusos diplomája van, vagy 
hirtelen egyetemi diplomája; aki Erdé
lyen kívül talán soha nem járt, s talán a 
tankönyvbe irt anyagon kívül tárgyából 
semmit sem tud.

Minden részletében megrázó ez az esel, 
ás feltétlenül alkalmas arra, hogy messze
menő következtetéseket fűzzünk hozzá; 
hogy iskolapolitikánk mindé# tagját revi-, 
zió alá vegyük, és ezt megkísérlem legköze
lebbi cikkemben.

Dr. Dávid György 
kibédi ref. lelkész

Véres összeütközés a jjgoszláv-görög 
határon

BELGRÁD, aug. 2. A görög határon 
véres összeütközés volt. Tizenkilenc 
szerb menekültet megöltek. A jugoszláv 
kormány elégtételt kér a görög kor
mánytól,

A Brassói Lapon luro. <| 
seit näponKNru i**.O" «11 
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Berchtold a főbünös I
Koholt távirattal bírta rá a császárt 
# mozgósítási parancs aláírassra 

Sasit far ezredev leleplezése
A Brassói Lapok eredeti tudósítása.

Mit kell még eltűrnünk?
Kabarészámok a magyarok gyalázására

A Boáikéi Lapok tudósitójától.

CSÍKSZEREDA, augusztus 1. Még a 
múlt év folyamán mozgalom indult meg 
a hadsereg körében, melynek az volt aBRASSÓ, aug. 1. A világháború me

moárjai szüntelen egymásutánban je
lennek meg s különösen azok az írá
sok, melyek az utóbbi hetekben, a há
ború kitörésének tízéves évfordulója al
kalmából láttak napvilágot, mindinkább -lemet. Dobre ezredes Csíkszeredái hely- 
nyilvánvalóbbá teszik, hogy a háború őrségi parancsnok felhívására és buz- 
aknáját rosszindulatú, bűnös kezek, ta gólkodásara meg is alakult a tiszti kör, 
Ián aljas, önös érdekekből esetleg rósz- <23 tényleges és 222 tartalékos tiszttel, 
szül alkalmazott ideálizmusból helyez- kik közül 28 román volt, a többi ma- 
ték el.

dicséretreméltó célja, hogy a tényleges, 
tartalékos és nyugdíjas tisztek közt fa
jukra, nyelvükre váló tekintet nélkül 
felébresszék és ápolják a bajtársi szel-

Nagy érdekességú az a tudósítás, a 
melyet Seeliger ezredes, aki, a háború 
kitörésekor a közös hadügyminiszté
rium sajtóosztályában teljesített szol
gálatot, nozott nyilvánosságra most az 
egyik nagy bécsi lap hasábjain. Ezer- 
kilencszáztizennégy junius huszonötödi
kén a háború kitörésének kritikus nap 
ján éppen szolgálatot teljesített, s erfől 
a napról a következő feljegyzéseket köz 
ti:

5 órakor délután. Az ischli telefon 
csenget: Berchtold gróf a király dol
gozószobájában van...

6 óra 30 perckor: Az ischli telefon 
jelenti: Krobatin lovag hadügyminisz
tert őfelsége 5 óra 30 perckor fogadta. 
Berchtold és Krobatin együtt vannak 
a király dolgozószobájában. Krobatin 
eltávozott. Berchtold maradt....

7'óra 46 perckor: Berchtold gróf 
közölte őfelségével a szerb választáv- 
iratot...

Az Idegek túlfeszített várakozásban 
Mi történik ezután? Pontosan 9 óra 23 
perckor újból szól a telefon:

— Halló! Megjelent a legmagasabb 
mozgósítási parancs «B» (Balkán) eset-

gyár.
A napokban a magyarság és román 

ság viszonyainak és Közeledésének elő
mozdítására majálist tartottak a céllövő 
téren, amelyre névre szóló meghívók 
és plakátok utján hívták meg a közön
séget.

A jó hangulatban folyó összejöve
telt délután kellemetlen incidens zavar
ta meg. *

Jonescu regátbeli munkaügyi fel-
ügyelő 7 éves leánya ugyani 
fiatalság unszolására: Ellen
ehhez hasonló cimü

anis a román
fenségeink és

vérig sértő költeményeket sza
valt a jelen levő románok tap

saitól kisérve.

E versek mottója az volt, hogy Er
dély a románoké, a magyarokat ki kell 
Irtani gyökerestől, mert na e kis cserjé
ből hatalmas fa nő, ennek kiszámítha
tatlan következményei lesznek.

A magvarok ellen irányuló fenyege
tésekre a magyarok közül többen ott 
hagyták a mulatságot. Dobra ezredes 
elég tapintatosan el akarta simítani 
az incidenst és csárdást huzatott. A ne
mes törekvésű ezredesnek ez eljárása 
felháborította a románokat; — Jo
nescu inspektor és Boboc csikszere'dai 
kerületi munkásbiztositópénztári igaz
gatói s mások is

közbekiáltottak: dlsznóság, hol 
vagyunk?!

s hasonló botrányos szavakat. Az erre 
támadó zűrzavarban és botrányban a 
románok is ott hagyták az erdei mulat
ságot.

íme ez is egyik példája annak, hogy 
a legnemesebb intenciókat is, a két 
nemzet közeledésének gondolatát, mily 
botrányos viselkedéssel teszi lehetetlen
né a rövidlátás, elfogultság, mely a ven
dégjog legelemibb követelményeit sem 
respektálta, mikor a meghívott magyar 
vendégekre pereatot kiáltott.

tónt zseniális. Tegyük fel, hogy a gyll-í 
kimságút konyhakéssel követték el. "A pa
rancsnok ság egészen biztosan minden 
konyhakést elkoboztatok volna. Vagy ha 
a gyilkosságot egy szakácsnő követte Vol
na él, úgy a legegyszerűbb lett volna min
den szakácsnői — elkobozni. Hisz a Sza
kácsnők bizonyos szempontból még hasz
nálhatóbbak, mint a vadászpuskák. Hogy 
ez nem jutott a bukaresti rendőrségnek az 
eszébe, amikor a Bulevard Cárokon azt a 
trafikost ököllel verték agyon. Minden ök
löt el kellett volna kobozni, úgy hamarább 
megtalálták volna a gyilkosokat.

Hiába, a világosság mindig kelet felől 
árad.»

re.
ika

mozgósítási nap Julius 28-

A kagylót leteszem. «Ez hadiállapot 
a monarchia és Szerbia között» — 
mondja a sajtófőnök. — «Az Európa 
puskaporos hordó felrobbant.»

Mi történhetett? Ki bírhatta reá Ő 
felségét a mozgósítási parancs aláírá
sára? Hötzendorfl Konrád, vagy talán 
Berchtold?

Tíz óra előtt nehány perccel újabb 
telefonjelentés:

- Őfelsége nem könnyen szánta rá 
magát a parancs aláírására. Csak ami
kor Berchtold gróf felmutatta azt a sze 
rajevói táviratot, amely szerb komltá- 
csl bandáknak bosnyák területre tör
tént betöréséről szólott, s amely je
lenti, hogy a mi részünkről az össze
ütközésnek négyszáz halottja és sebe
sültje van, a király megrázkódott és 
halkan ennyit mondott: «Ügy! Ennyi 
vér folyt mar? így igazán elkerül hetet 
len a háború.» 1 s reszkető kézzel alá
írta a mozgósítási rendeletet.

A lavina megindult. Ataiettem a nyíl 
vántartási irodába, hogy megtudjam, mi 
is történt tulajdonképpen a szerb—bos- 
nyák határon. De sehol semmi nyoma 
a négyszáz halottnak és sebesültnek

am. mi

tálán csak már nem a cenzúra mű
ködik, amely hivatalosan elzárkózik 
minden felvilágositásadástól ? De nem 
Tényleg volt valami kavarodás a hatá
ron, amely alkalommal négy csend
őrünk egészen könnyen sebesült meg. 
Egyéb semmi.

Mi történt hát? A lépcsőn Kinszky 
Rudi gróffal találkozom. 0 tartja kezé
ben a diplomácia labirintusának Ari
adne fonalát: ő biztosan tud majd va
lamit. A gróf megragadja a váltamat:

— Barátocskám, hát maga igazán 
olyan naiv? Mit képzel, ki az a Berch
told! Fickó! Azt a négyszáz halottas 
táviratot ő maga csinálta— házi hasz
nálatra. Különben sohasem sikerült vol 
na neki a mozgósítási parancsot/őfel
ségétől kicsalni.

Ahogy engem ver az isten..
Várady Aladár országszerte Ismert da a. 

Moravetz-kiadAs, mindé üht kaphat ! "

OLCSÓ HANGSZEREK!
HEGEDÜK 300 LEl-töl, VONÓK 

70 L-töl, GITÁROK 600 L -töl 
EINSCHEKK X. ÍÉCNÉ..
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Látogatás egy modern újságpalotában
Az líitrans'ceant bemutatja épü étét a * ülfö'di sajtónak — Dougías 

Fairoaaks^ot megtapso'ják a párisi midiaettek
A Brassói Lapok párisi tudósítójától.

PARIS, julius 27. Páris legmoder
nebb sajtópalotájában vagyunk. Az In- 

legnagyobb párisi esti 
lap — uj otthonában. A «szűk» csalá-
transigeant — a

dl körben a lap hatszáz alkalmazottjá
nak jelenlétében megtartott felavatóün
nep és bankett után a politikai és mű
vészeti élet jelesei, köztük Poincaré, Mii 
lerand s Taffari, az elmaradhatatlan 
abesszíniái herceg tettek látogatást, 
majd a külföldi újságíróknak küldött 
szét meghívót Leon Bailby, a lap igaz
gatója.

Az épület hétemeletes homlokza
tával szinte vakítóan világit ki a mo
dern kor józan, praktikus szellemét 
hirdetve a Rue Réaumur ütött-kopott 
kövei közül. Mint Párisnak minden talp- 
alattnyi helyéhez, az Intransigeant tel
kéhez is sok monda és érdekes történeti 
emlék fűződik. Az emlékalbumból, a 
mit a meghívóval együtt kapunk, meg 
tudjuk, hogy itt volt valamikor a «Csu
dák udvara», ahol csavargók csorikltot 
ták meg magúkat, hogy az emberek 
irgalmasságát megindítsák. XVI. Lajos 
akti halcsarnők volt ezen a helyen, a 
forradalom 'idején a nemzeti gárda 
egyik tanyája, míg a Rémuralom alatt 
eze n a helyen nyomatta a véresszájU 
Hébert lapját a «Péré Duchesne»-t.

Az épület fogadó halijában mint
egy ötvenen lehetünk, főkép ameri
kaiak, olaszok, spanyolok, japánok, skan 
dináviaiak, itt van Douglas Fairbanks 
is, a leghíresebb amerikai moziszinész, 
aki feleségével Mary Pickford-dal ha 
rom hónapja van Párisban. örökké-ne 
vető szája fölé kis hetyke bajuszt ne
velt. Léón Bailby túláradó örömmel fo
gad. s beszél az ideáról, amit itt meg 
valósítottak. Egy épületet akartam —

sék forognak, a hatalmas papirrollók 
automatikusan, hasonlókép, mint ahogy 
a nehéz hajóágyuk lövegei érkeznek. A 
génből kiömlő Intransigeantokat vég
nélküli lánc viszi az expedíció termá
be. Az udvar alatt, mely áttetsző üveg 
bői van, s a papirrollos autók tizen- 

__ ™ '„„Erit »írja, van a két garázskéttonnás terheit
negyven autó számára. A benzint a leg- 

Isó földalatti helyiség alóli tartányok- 
ból, hat méter mélységből Bowser- 
pumpa húzza föl. A nyomdát és ga
rázst a lerrasznól 36 méteres légkémény 
látja el állandóan friss levegővel. A ne 
gyedik emeleten van a csőpostaszolgá
lat, melynek utján, kéziratok, korrektú
rák, szerkesztőségekből a szedőkhöz,
vagy innen a nyomdába automatikusan 
pillanatok alatt repülnek. A mindenho
vaj

vá elágazó csőposta teljes hossza két 
kilométer. Ugyancsak itt van a drótnél
küli telefon és táviróállomás. A házi 
telefon hossza huszoriötkilóméter. Bail
by dolgozószobájában a legújabb te- 
féfoncsodát mutatja be. Néhány sori 
leír, megnyom egy gombot, mire <{*v 
rtokxatoe drót csap csavarokon és ru
gókon megmozdul s a papírra egy női 
kéz vonásaival érkezik is már az Írás
beli válasz az épület másik végéből. 
Ezt a találmányt páris—bordeauxi és 
p'áris—lyoni vonalakon már a francia 
posta iá bemriM Nemiségével egy Pa
risban megírt levél pár pillanat múlva 
már Bordeauxban olvadható.

Fönn vagyunk a terraszon. Elra 
gadó panoráma a kőrengetegre. A 
szürke párisi égben a montmartre-i ba
zilika körvonalai, a katedráitok, mesz- 
sz! az Eiffel-torony, a Pantheon rajzó-

Az állampolgárság meg
szerzése Brassóban

Több mint húszezer állampolgár 
jelölt van felvéve a listába

BRASSÓ, aug. 2. A városi tanács ál
tal p ubükált hirdetmény szerint az állam
polgárság ügyében érdekelt egyéneknek e 
hó 4-'től 8-ig bezárólag az előirt rend be
tartásával módjuk lesz arra, hogy meg
győződést szerezzenek, vájjon fel vannak-e 
véve az állampolgárok sorába, vagy sem, 
s esetleges tévedés kiküszöbölését kérhes
sék.

Ez az egyénenkénti informálás óriási 
terhet ró az állampolgárság ügyét intéző 
városi katonai, illetőleg illetőségi 'ügyosz
tályra, mely ezt az alkalmat nem törvény-t 
beli kötelességből, hanem kizárólag lojá
lis jóakaratból nyújtja a közönségnek.

Ezzel szemben az érdekelt polgárok a 
saját érdekükben is szigorúan tartsák be a 
hirdetményben előirt rendet és időpon
tot, mert csak Így lehetséges — s igy is 
roppant áldozattal — hogy az ügyosztály
ban húszezernél több egyén állampolgár
sági helyzetéről e pár nap alatt informá
ciót adjanak. Külföldiek ez időben egy
általában ne jelentkezzenek.

Egyébként a városi tanács munkája 
az állampolgársági lista összeállításában 
be van fejezve. Az illetékes ügyosztály két
ezer brassói családnak nyújtott lehetősé
get rá, hogy itteni illetőségét megszerez
hesse és ne kelljen szülő- vagy régebbi la
kóhelyére fordulnia. Mindazokat, akik 
Brassóban születtek, vagy itt 'már hosszabb 
ideje laknak; s akár korábban, vagy Indó* 
koltan újabban megszerezték a brassói il
letőséget, azokat a névsorba felvették.

De ennek ellenére még egy speciális 
bizottság arra a célra is alakult, hogy 
tájékoztassa a közönség érdekelt egyéneit 
arról, vájjon nemi kellene a saját községük
höz fordulniok s utólagosan egyebütt meg 
szerezniük, az illetőséget, illetőleg állam-J 
polgárságot. Ha a vélemény az, hogy Bras
sóban felvehetők, akkor e bizottság javas
latot tesz a tanácsnak a felvétel végett.

A törvényben előirt 30 nap, mely az 
esetleges reklamációkra van szánva, körül
belül aug. közepétől fog kitüzetni.

lódnak ki, még távolabb a gy 
nyék. S miközben tósztok fiai

ár kémé'
angzanak

mondja, — mely pontosan lap
sére legyen szabva. Hogy élő teste le-

om köntő'

gyen, száz meg száz aktivitásnak, amely 
egy kézben és egy célra szalad össze.
Egy modern újság épülete úgy 
hely, ahol tengeri és légi utakon, vagy 
az elektoromosság szárnyain a világ 
minden eseményének naponta be kell,

-e az a

érkeznie^ s a szellemi tortúrákon átszűr
ve, s rendezve, a nyomtatott papírra 
kell kerülnie. A földalatti két emelettől, 
ahol a vállalat gyomra: tizenhét rqtá-' 
ciós falja és okádja a papirost, fel a ter- 
raszig, hol a drótnélküli, antennái van
nak kifeszitve, minden ezt a célt szol
gálja. A modern élet követelményét va
lósítottuk itt meg a technika fejlettsé
gének minden eszközével, hogy csak

cl, s a petit-deleuner-t és pezsgőt szol
gálják fel, az egyik bérház hatodik eme 
létén egy divatszalon midinettjei jelen
nek meg. Nehány pillanat s már felis 
merik Faírbankpot Páriában Zoro nép 
szerűbb talán, mint Newyorkban. Itt 
Is ott is a házak ablakaiban újabb1 és 
•újabb lányfejek, kendőt lobogtatnak és 
tapsolnak.

Az első amerikai stílusú pírisi saj
tópalota terraszán, mozioperatőrök1 
kürblizása közben egészen stíl szerű
az improvizált fogadtatás.

Hogyan nvöm óznak 
Besszarábiában ?

ez

BRASSÓ, aug. 8. Valahol Besszará- 
biában gyilkosság történt. A nyomozás megaz lehet szép, ami praktikus, célszerű.

Ebben az épületben nincsen semmi fe- állapította, hogy a gyilkosságot vadászpus- 
lesleges, de semmi sem hiányzik, ami kával követték el. A nyomozó katonai fia- 
szükséges. — Emeletről emeletre te- lóságok tehát mit találtak ki: kihirdették, 
kintjük meg az épületet. Legalul van hogyha a gyilkosnak nem sikerűi nyomá-i 
a nyomd®/ a hygienia s a gyorsasig min ra jutni, a környéken minden, vadészpus- 
den kellékével ellátva, egy gy' --.............................  
sé atelier, egy földalatti villái

őrs kli- két eIkobGriatn.sk.
sé atelier, egy földalatti vilfamosállo- Az Aurora ehhez az intézkedéshez a 
tnáp s a rotációsok, amelyek mindegyi- következő megjegyzéseket fűzi: <A katonai 
ke harmincöt formát nyom. S míg a kli- parancsnokságnak ez az intézkedése több,

Csaná loson
g^dahaboiut sitiit a ibldoszlás
NAGYKÁROLY, aug. 1. CsanSlos 

községben guzdaháborut szült a föld
osztás. (Ugyanis Szatmármegyében az 
uj tulajdono#ökat még nem véglegesítet
ték és egyelőre még csak mint kényszer 
bérlők szerepeinek. A kényszerbérlők az 
egy-két hold kiosztott földön nem ru- 
hazkodhatiak be, mert vagy hiányoztak 
az anyagiak a beruházkodáshoz, vagy 
pedig attól féltek, hogy nem véglegesítik 
őket és feles haszonra a régi gazdák 
kezében hagyták a földeket. A régi gaz-, 
dák most behordatták a termések él
tét, azonban a kényszerbérlők arra 'hi
vatkozva, hogy az agrárbizottság nekik 
adta a földet, és ami az ő földjükön te
rem az az övék, visszakövetelik a ré
gi gazdák állal jogosan behordatott tér 
ínést A kényszer bér lök a régi gazdák 
ellen a csendőrséghez fordultak, a régi 
gazdák ugyancsak a csendőrségtől kér 
lek oltalmat a kényszerbérlők ellen. Az 
érdekes gazdaháborunak a bíróságnál 
lesz a folytatása.

Trasslisztet, 
trasseementet, mészkő lisztet, 
terrazó-anvafVd (mozaik) és 
I. a. oltatlan falimeszet széli t 

Friedmann Aron 
Rácodul de jós — Alsórákos 

Brassó mellett.
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HÍREK
Hétfő, augusztus 4.

Katolikus naptár: Domonkos.
Protestáns naptár: Domonkos
Görög naptár: Július 22. Mária Magdolna.
izraelita naptár: 5684, Ab. 4.
Mária román királynő névünnepe.
A nap kel 5 óra 5 perckor, nyugszik 19 óra 

39 perckor.

Kedd, augusztus 5.
Katolikus naptár: Havi Boldogasszony.
Protestáns naptár: Oszvald.
Görög naptár: Julius 15. Foca.
Izraelita naptár : 5684, Ab. 5.
A nap kel 5 óra 6 perckor, nyugszik 19 óra 

37 perckor.
Legközelebbi holdváltozás: Első negyed aug. 

8-án 5 óra 41 perckor.
Időjárás: Szárazabbra forduló idő lassú fel- 

melegedéssel és a szelek gyengülésével.

— Előfizetőinkhez! A posta- 
igazgatóságfelhivására tisztelettel kérjük 
azokat az igen t. előfizetőinket, akik 
lapjukat nem kapják pontosan kézhez, 
hogy panaszaikat azonnal jelentsék an
nál a postahivatalnál, amelytől a lapot 
kapják. Ezenkívül természetesen kiadó
hivatalunk is értesítendő.

— (A király L a po sn y án.) Meg 
emlékeztünk arról, hogy a Laposnyári 
tervezett udvari vadászatokat a rossz 
Idő miatt elhalasztják. Marosvásárhelyi 
tudósítónk telefonálja, hogy a vadá
szatokat most megtartják s csak holnap 
kezdődnek. A király őfelsége ma haj
nalban Marosvásárhelyen át 'Szászre- 
genbe érkezett, ahonnan autóval La- 
posnyára indult. A király részére a ha
vasokban egy kis vadászkunyhót 'épí
tettek. Az őt napig tartó havasi tartóz
kodást a király vadászattal és pisztráng- 
halászattal fogja tölteni. A királyi autót 
Bianu kolozsvári sziguranca yezérfel- 
ügyelő és Nemes marosvásárhelyi szi- 
gurancafőnök kisérik. Eddigi tervek sze
rint a király innen Szovátára utazik csa 
iádja meglátogatására.

— (A svájciak nemzetien- 
nepe Bukarestben.) Bukarestből 
táviratozza tudósítónk, hogy a bukaresti 
svájci kolónia méltó keretek között ün
nepelte meg a svájci szövetség meg
ái akulásának hatszázharmincharmadik 
évfordulóját.

— (A királyi család szovátai 
nyaralása.) Marosvásárhelyről jelentik: 
Mária román királyné három! leányával, 
Mária szerb, Erzsébet görög királynéval és 
Hiéna főhercegnővel Szovátára érkezik, a 
hol augusztus 28-ig fognak nyaralni, őfel
sége, Ferdinánd király a laposnyal vad 
szátok után szintén Szovátára érkezik. Bia
nu Jenő dr., az erdélyi szigurancák főfel
ügyelője, a biztonsági intézkedések ellen
őrzésére már megérkezett Marosvásárhely 
re.

— (A határátlépők állampol
gársága.) Nagykárolyt tudósítónk je
lenti: Legtöbben Szatmármegyében lépik 
át engedélyek nélkül a határt. A határát
lépőket eddig a törvényszék büntette meg 
és büntetésük letöltése után átadta őket a 
magyár, illetőleg a csehszlovák hatóságok
nak. A kolozsvári II. hadtest hadbírósága 
rendeletileg utasította a határvárosok szi- 
gurancáit, hogy a határátlépőket ezután 
Kolozsvárra kell küldeni. A hadbíróság 
rendesen három hónapig tartotta a kato-
nai fogházban a határátlépőket, azután 
pedig visszaküldte őket abba az országba, 
ahonnan Romániába szöktek. Az utóbbi hő 
ten a büntetésüket kitöltött határátlépőket 
azzal küldte vissza a szigurancákhoz, hogy 
nem szabad őket átteni a határon, mig rob 
mán állampolgárságuk ügye el nem dőlt

— (Bernády György dolgozó
szobáját elrekvirálták.) Marosvá
sárhelyről jelentik': Néhány nap óta egy 
újabb lakásrekvirálásl botrány foglalkoz
tatja Marosvásárhely közvéleményét. A har 
tóságok ugyanis elrokvirálták Bernády 
'György dolgozószobáját, annak ellenére, 
hogy Popescu Adrián volt prefektus Ber
nády jogi képviselője, a szoba szabaddá 
tételére az államtitkártól ígéretet kapott, 

— (Botrány a csárdás miatt.) 
Nagykárolyi tudósítónk jelenti: A Brassói 
Lapok egyik legutóbbi számában foglal
koztunk azzal, hogy Ghlbanescu nagyikáro 
lyi járásbiró Percei Sári táncinüv&sznö 
előadásán botrányt rendezett a színház
ban a magyar tánc, a magyar ruha és ma 
gyár zene miatt Ghlbanescu járásbiró 
annak közlésére kérte fal lapunkat Logy

Detektív és állomásfőnök
Miért késnek a vonatok?

A Brassói Lapok eredeti tudósítása.
ERDÖSZENTGYÖRGY, augusztus 2. 

Kínos botrány történt tegnap az Itteni ál
lomáson. A Szovátára érkezendő királyi 
vendégek személyi biztonságának védel
mére több detektív, számszerint nyolcán 
utaztak Szovátára. Az állomás főnöke ész
revette, hogy az egyik detektív a fülkébe 
kézicsomagot visz magával, amelynek tér
fogata azonban nem lépte túl az előírt 
nagyságot. Ennek ellenére az állomásfő
nök a csomagot el akarta távolittatni. A 
detektív azonban ellentállott, mire oly pa
rázs jelenet fejlődött ki az állomás és a 
közbiztonsági hatóság emberei között, 
melyről sokáig beszélnek még az utasok. 
Az állomásfőnök és a detektívek a legválo 
gatottabb sértegetéseket vagdosták egymás 
fejéhez. Amíg így kölcsönösen sértegették 
egymást, addig a vonatnak ott kellett vesz
tegelnie, az utasok nagy bosszúságára és 
a közállapotok nagy dicsőségére.

nem 4 'rendezte a botrányt, hanem két 
olyan diák, aki ugyanabban a páholyban 
ült Tekintve, hogy a nézőtéren sötét volt, 
és amikor a botrány kezdődött 0 felállt és 
kiment'fa páholyból, a közönség őt gyanú 
sitotta a botrány rendezésével. A botrányt 
Dudescu és Anastazlu diákok inscenálták. 
A járásbiró azért hagyta el a páholyt, 
mert ezzel akarta a közönség tudomására 
hozni, hogy nem azonosítja magát a bot
rányt előidéző diákokkal.

— (A Brassói Chewra Kadisch.n 
1924. augusztus 3-án (vasárnap) d. e. 9 
órakor a hitközség tanácstermében (Arva- 
házJu.) tartja tisztújító közgyűlését, amire 
a tagok szives megjelenését kéri az Elnök
ség.

— (Letartóztatták Romániá
ban egy magyarországi földbir
tokos jószágigazgatóját) Nagyká
rolyt tudósítónk jelenti: Több ízben fog
lalkoztunk azzal, hogy a börvelyi vám fő
nöke jogtalanul csempészéssel vádolta meg 
gróf Degenfeld jószágigazgatóját Szakái 
Bélát és elkoboztatta az uradalom tizen
hat ökrét A nagykárolyi járás granicsár 
századának parancsnoka az ökrök elkob
zásával kapcsolatban tiltakozott Boicescu 
vámfőnök önkényes és jogtalan eljárása 
ellen és a granicsárszázad parancsnoká
nak jelentése alapján bizottság szállt ki 
Börvelybe, hogy vizsgálatot indítson Boi
cescu ellen. Boicescu bosszút forralt a jó
szágigazgató ellen, aki az ökrök miatt 
gyakran átjött Romániába. Két héttel ez
előtt, amikor újra átjött, Boicescu jelen
tést tett ellene, hogy rajtacsipte, amikor 
csempészett és kérte letartóztatását. Sza
kái Bélát le is tartóztatták és csak .két 
heti vizsgálati fogság után helyezték sza
badlábra. Ideje lenne, hogy a felsőbb hit 
tóságok Boicescu vámfőnök ellen szigorú 
vizsgálatot indítsanak.
Az ismeretlen

Szembejön velem. Nem tudom ki 
az és mégis haragszom rá. Bosszant. 
Magas és kövér. Az arca vörös és 
óriási toka reng rajta. A kabátja va
lamikor fehér lehetett, de most pisz
kos-szürkén feszül óriási pocakjára. 
A nadrágja kitérdelt, vasal a ti an. Bal
karján esernyőt lógat, jobbkezében pe
dig egy csokor tüzesliliomot visz. Hosz 
szu, nagy léptekkel megy, a pocakja 
szinte himbálózik. Csak úgy ömlik le 
róla a jóllakottság. Mellét kid (illeszti, 
zsíros arca fénylik s apró disznósze- 
mel csak úgy sugároznak a büszkeség
től. Azt hiszi, hogy mindenki őt nézi, 

Az uccasarkon egy pillanatra meg
áll s amíg körülnéz, egy apró gyer
mek lopakodik melléje. Tágranyitott 
szemmel nézi az égő virágokat, majd 
feltekint az óriásra s vidám mosollyal 
megsimogatja a csokrct Ebben a 
pillanatban észreveszi őt az ember,' 
vörös arca még sötétebbé válik, leha
jol s ellöki a szepegő apróságot. A 
gyermek könnyes arccal húzódik a fal 
mellé, a pirosarcu ember pedig gőgö
sen indul tovább.
—- (Analfabéták oktatása.) Ma

rosvásárhelyről jelentik: A famunkás-szer 
vezetek vásárhelyi kerületi szaktanácsa el- 
határozta, hogy a tél folyamán az egyes he 
lyi csoportokhoz tartozó analfabéta mun
kások részére tanfolyamot rendeznek. A 
három hónapos tanfolyamra most folynak 
a beiratkozások. Minden beiratkozó 5 lej 
beiratkozási és összesen 100 lej tandijat 
fizet. Az oktatást az egyes csoportok szék 
helyein működő tanítók végzik megfelelő 
díjazás mellett

— (A»orosz szurony.) Luczán 
Mihály és Buttyán Avram zazarl lakó
itok régi haragosak voltak. Vasárnap 
este Luczán megtámadta haragosat s 
egy elore készen tartott orosz szurony- 
pyai Yiátbaszurta. A szerencsétlen em
ber azonnal meghalt. A megszökött 
gyilkost a rendőrség körözi.

— (Megjelent a Lázadó szív.) 
A legkedveltebb magyar írónők egyiké
nek, Szederkényi Annának legújabb regé
nye: a »Lázadó szív« most jelent meg Íz
léses kiállításban. Ara 70 lej. Könyvkeres
kedőknek megfelelő engedmény. Megren
delhető a kiadónál: Brassói Lapok könyv
osztálya, Brassó.

— (Malomtüz a gépszijak mi
att) Pozsonyból jelentik: Hatalmas tűz
vész pusztított a nemesócsai Holzer-féle 
malomban. A tüzet egy fiatal munkás vet
te észre, aki délután három árakor lár
mázta fel a falut azzal a hírrel, hogy a 
gépterem trarismissziós szíjai égnek. A tűz 
oltóság azonnal kivonult, de a rohamosan 
terjedő tűzzel szemben tehetetlen volt, 
mert a malom közelében nem volt víz. 
Csakhamar megérkezett a környékbeli 
nyolc község tűzoltósága is, de 
a tüzet a pokoli forróság miatt még meg
közelíteni sem tudták. A hatalmas malomi 
másnap reggelig égett s odaveszett mintegy 
tizennégy vagon gabona is. A kár másfél 
millió cseh korona. A tüzvízsgálat megálla
pította, hogy nem történt gyújtogatás, a 
transmlssziós szíjak népi voltak eléggé 
bezsirozva, és ez okozta a tüzet 
Tökéletes szabású raglánok csak NEUMANN-nil.

(*) A Königsmark (Királyasszony 
szeretője) szombat esti bemutatója minden 
várakozáson felüli volt. Lélekzet vissza
fojtva figyelte a közönség a darab izgal
mas és színes eseményeit. Soha még egy 
film ilyen nagy sikert nem ért el. Petro- 
vich Szveliszla>v élete legjobb alakítását 
nyújtja ebben a darabban, amely festői 
jeleneteivel, ötletes epizódjaival és érdekes 
szereplőivel kivétel nélklü| mindenkinek 
tetszik. Aurora hercegnő változatos ru
hái bámulatba ejtették a közönséget. A 
pénztárnál való torlódás elkerülése vé
gett jegyek délelőtt 9—12 óráig előre vált
hatók.

Köszönetnyilvánítás.
Feledhetetlen Jó testvérünk, sógór- 

nőnk és nagynéni, Izabella Bulhardt kis
asszony iránti részvét kifejezéséért és meg
emlékezésére küldött virágadományokért, 
fogadja minden rokon és ismerős hálás 
köszönetünket. Bulhardt család.

(•) Izsák Ferenc tánciskolájában 
(Gewerbeverein) augusztus 12-én uj tan
folyam veszi kezdetét. Beiratkozni napon
ta Vár-ucca 110 és este 8—10 a fennti helyi 
ségben.

MODERN MOZGÓ
»Arany és vér« Dorian filmremek fut 

vasárnap a Modern Mozgó vásznán. A fii 
met a híres D. W. Griffith a nagy ameri
kai rendező rendezte főszerepeit a legjobb 
amerikai színészek játsszák. Tárgya: az ame 
rikai aranyásók korabeli történet 7 felvo
násban. Ezt megelőzi egy Fatty kétfelvoná- 
sos vígjáték. — Következő monumentális 
filmremek: Trisztán és Izolda, a filmgyár
tás legmaradandóbb alkotása. A művészet 
és irodalom remeke, a színjátszás legma
gasabb fokú bemutatása. A francia film
színészek legjelesebbjei a főszerepekben. 
Vasárnap délelőtt Fatty és Smetty vígjáté
kok.

Apolló mozgó
Szombaton kezdte meg az Apolló 

mozgó a nagysikerű Königsmark film ve 
Ütését. Ezt a filmet, amely nagyszerűség 
ben minden eddigit felülmúl, nem szabad 
összetéveszteni a Modern Mozgóban ját
szott Königsmark filmmel.

1. Ezt a filmet Páriában, Londonban, 
Newyorkban, Berlinben, Bécsben és Bu
dapesten hónapokon át játszották párat
lan sikerrel.

2. Bukarestben három hónapig volt 
műsoron 90 lejes helyárakkal.

3. A királyi család kétizben tekintette 
meg a filmet.

4. A Neue Freie Presse szerinlb (két 
grandiózus film készült eddig piacra:

A Nlehelungen cimü történelmi és a 
Königsmark cimü modern film.

5. A városi zenekar gyönyörű zenéje 
szolgáltatja a film kíséretét.

6. Az igazgatóság kéri a közönséget, 
hogy a film előadása alatt teljes csend
ben viselkedjék.

7. Vasárnap délelőtt a jógyermekek ré 
szére külön bemutatják a filmet.

IRODALOM, MŰVÉSZET
Auréllá Dr. Ananescu képkiállitása

Egy impozáns kollekcióban, mely 
mintegy kétszázötven képből áll, mutatja 
be Aurelia Dr. Ananescu utolsó három évi 
művészi munkájának termését a román le
ányiskola egyik termében. Már ez a kivé
telesen nagy produktivitás bizonyos tekin
tetben kedvező következtetést enged vonni 
egy művészre nézve: a művészi közlés 
ösztön erősségére vall, és a kifejezés gát 
lástalap könnyűségére is. És valóban Au
relia Ananescu festészete friss tempera
mentumot árul el a dolgok meglátásában 
és nőies elegáns könnyedséget a visszaadás 
bán. De viszont e nagyon könnyű produ
kálás terhére írandó az, hogy a képek 
részben kiforratlanul hatnak egyenlőtle
nek és a festői probléma intenzív kiakházá 
sa tekintetében hiányosak. A sikerült ké
pek pl. egy nagyon szépen festett kukorica 
csendélet, két nem triviális szinpompával 
lebilincselő krizantém-kép, a leheletszerű 
puhasággal festett őszi rózsák és még több 
festmény határozott bizonyítékai a 
művésznő képességeinek és csak ezeket 
szabad tehetsége értékmérőjének tekinte
nünk, nem pedig figurális dolgait és tájké
peit, melyek nem ütik meg a kívánható 
művészi Önkritika mértékét. Ha a festőnő 
nagyobb elmélyüléssel fog dolgozni jövő
ben, még sok képet várhatunk rokonszen 
vés tehetségétől. II. II.

Kollár Gusztáv brassói festő
művész gyűjteményes képkiállitása — 
amint már említettük — vasárnap délelőtt 
11 órakor nyílik meg. Művészeti rovatveze
tőnk a változatos és nagyon érdekes kóp- 
kíállitásról következő számunkban részle
tesen fog beszámolni.

(*) Luise G m e i n e r a "híres pianis
ta nő Brassóban augusztus 1-től szeptem
ber 15-ig mesteriskolát tart pianisták, zon
goratanulók és zongora tanárok részére. 
Egy óra dija 150 lej. Jelentkezéseket el-, 
fogad : Klingsor koncertiroda Brassó, Len
sor 31.

LINÓLEUM
Legnagyobb linóleum, viaszosvá
szon, bőrvászon, gummikabát és 
szőnyeg különlegességi áruház 

Haas Linót 
Temesvári főlerakat ■ Lloydsor 
Lerakatok i Cluj. Str,Unlversita|ii 
Oradeamare, Bdul Reg. Ferdinánd. 
Mélyen leszállított 

Imi mii árak 
VIASZOSVÁSZON

Békeminőségű vászonból feher-kék 
alapon gyönyörű konyhaminták

78 cm. azéles....................... Lel 78
100 , , ... , 98,-
115 . , .... 120,

Minden további szélességben nagy választék 
Konyhagarnitura, asztalra, kredencre, székre, 

komplett.......................................Lei 147,—
gyermekkocsikra, minden kívánt színben nagy 

választékban 120 cm. szélesség Lel 180,- 
BÖRVÁSZON

kárpitosok, kocsigyártók, könyvkötök részére, 
nagy választékban, 115 cm. széles Lei 170

LINÓLEUM
remek mintákban, konyha, előszoba részére,

67 cm. széles....................Lel 170
90 „ , ...................., 225.

Padlók bevonására, mintázott, parkett, vagy 
egyszeri!, négyzetméterenként Lei 250,— tői

GUMMIKABÁTOK
férfi és női, divat fazonban, mindkét oldalon 
tiszta paragummirozás .... Lel 950,—

SZŐNYEGEK
Szőnyegfutó, nehéz minőségű, cca

70 cm. széles ..... Lei 98,
90 . , ...................... 146.

Agyelőszőnyeg, .Bouclé*
rendes nagyság.............................. .155,

Fal védő (Gobelin) 160X75 cm .360
.Bouclé* szőnyegek 170X 50

cm.-tői feljebb ...... Lel U20 
Coco8 futó, cca 70 cm. széles, . Lel 100 

. . . 90 . . . . 3ú

Nagy választék 
ottomín taksrókban, aiifsltsritSkhen, éMlbbv . Ili 
günyökban. További gummllabdák, babák, itrkok, torna 
típík, kiülik, csitulóid usióállatok, labdák, clirgnityOk, 
Oyormskkltányak, Sportcikkek, #A cipóit, a /»• 
cipők, ben Luk mindsageárt a IsgmuMobb-, 

menü garanciát vállaljuk u
ELADÁS NAGYBAN ÉS KICSINYBEN I
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s port”
Király Pál buskomor

Az egész világsajtót bejárta a hir Ki
rály Pál öngyilkossági kísérletéről, melyet 
a maratoni verseny elvesztése után akart 
elkövetni, Neumann Pál, Király hienazsere, 
ki állandóan együtt volt a kiváló atlétával, 
érdekes felvilágosításokat adott a sokat 
kommentált esetről. Elmondja, hogy mi-, 
dőn Parisba érkezve a maratoni futás te
repét Királlyal bejárta, az valósággal 
niegrészegült az örömtől. *Király, ki a ne^ 
héz gödöllői* pályán trenírozott évek óta, 
olyan könnyűnek találta a párisi terepet, 
hogy bár biztos győztesnek érezte may 
gát. Állandóan a versennyel foglalkozott, 
goauoa.köre a győzi lem körül fo goit a gy, 
hogy a nagy feszültség teljesen az idegeire 
ment. Nem evett majdnem sémit az utol-i 
só három nap alatt és így három kiló-/ 
grammot fogyott.

Ezekután érthető, hogy sikertelenül 
végzett. Amikor pedig látta, hogy mindéh 
elveszett, izgalmában összeesett és egy 
olasz mentő autó hozta be a stadionba. 
Amikor eszméletre tért, sirt, zokogott és 
öngyilkos akart lenni.

Neumann elmondja, hogy hazafelé va
ló útjukon csak az utolsó pillanatban tud-' 
ca megakadályozni, hogy Király egy ro
hanó kocsi elé ne vesse magát. A szállo
dában ágynak dőlt és búskomorságba 
esett. Nem akart Budapestre hazamenni, 
Bagynehezen vonatra ült, hol senkihez sem 
szólt és látszott rajta, hogy állandóan ve-f 
reségének okaival foglalkozott. Király üdü-' 
lésre vidéki rokonaihoz ment, hol remél
hetőleg visszanyeri életkedvét és egészsé
gesen fog a sportvilágba visszatérni.

(x; A magyar marathoni úszás 
Magyarország két hosszutávuszója, Labory 
Károly dr. és Vass Titusz felelevenítették 
a kevéssé kuli!vált hosszútávúszást és a 
Visegrádiól Budapestig tarló 46 kilómé-, 
ternyi «marathoni» távon versenyt ren-' 
deztek. A verseny győztese Labory dr. volt, 
ki pontosan hét óra alatt tette meg az 
utat.

A start a visegrádi MFTR állomásnál 
volt, 9 óra 12 perckor startolt a két ver^ 
senyző, nyomon követve a csónakoktól, 
«melyben kísérőik foglallak helyet. Várnál 
dr. Labory már másfél kilóméler előny-, 
ben van. Itt Labory táplálékot: tojást, ke
nyeret és kevés húst vesz magához, 'vass 
Titusz ugyanekkor lábgörccsel küzködik, 
de szerencsésen túlesik rajta és bő étke
zéssel erősíti magát. Nemsokára erős szél
lel kell a versenyzőknek küzdeniük. Há
rom órakor már a szentendrei sziget csú
csánál vannak a versenyzők. Innen már 
látszik a Margitsziget s nemsokára feltű
nik a cél: a MAC evezősháza. 4 óra 12 
perckor Labory a tutajra lép. 27 perccel 
később érkezik Vass Titusz. Mindkettőjü
ket azonnal meginűsszirozzák(8 kneleg pok
rócokba bujtatják.

Mindkét versenyző kitünően bírta a 
távot s különösen Labory dr. volt nagy 
szerű kondícióban

(x) Lemondott a l e tn es v á r i láb 
(I a r u g ó s za k o sz l á 1 y. Temesvárról jáv 
kálózzák: Suclu Adrián a temesvári kerü
let Labdarugószakosztályának elnöke a 
szakosztály tagjaival egyetemben lemon
dott. A lemondás okai a kerület vezetősége 
és a szakosztály között felmerült differen- 

j diákban keresendők. A .lemondás oka első
sorban Majoros és Kossuth TAC játékosok 
kiutasítása, kiknek augusztus 15-ig lett vol 
na tartózkodásuk, másodsorban nem adtak 
szabadkezet a szakosztálynak. Többek kö
zött a kerület nem akarta megengedni 
a szakosztály kedvező döntése dacára, 
hogy a cégcsapatok úgymint Gyapjuipar, 

| Turul és Szeszgyár a bajnokiak közé 
besorozva legyenek. A kerület álláspont
ját indokolja, hogy a játékosok játékos 
inivoltuk miatt előnyökben) részesültek, 
mert treningnapokon és játék utáni na 
kon nem dolgoztak. A differenciák miatti 
erősen kiélezett helyzetet a szakosztály le- 

■ mondásával igyekezett elsimítani.
(x) Szobrot emelnek Nurmi- 

n a k. Helsrukiból táviratozzák: A finn kor 
I Lány pá.yiázatot irt ki Nurmá1 szobrára, 
I mely célra a finn parlament 50 ezer finn 
I márkát szavazott meg és az országos gyüj 
I lést is megkezdették erre a célra. A pálya 
I athan csak finnek vehetnek részt.

x) A magyar s a k k a z ók d í a d a -í 
■ la Parisban. A Brassói Lapok megírta, 

hogy n párisi szellemi oiimpiászon a sakk 
I versenyen a csehszlovák csapat 31 pont- 
| tál első. Magyarország .30 ponttal második 
I lett A magyar csapatot ezenkívül külön ki 
L tüntetés, érte, amennyiben őt »hors con-

coura«-nak minősítették s * csapat vezető
ségének átadták a francia külügyminiszter 
által felajánlott művészi plakettet, egyúttal 
• legrégibb párisi sakkegylet ajándékét, 
a halhatatlan emlékű Morphy világbajnok 
jobbjának mintázatát A ritka becsű sakk
ereklyét a »Cercle Philidor* elnökének: 
G- Lazardnak eredeti dedikációja díszíti.
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KÖZGAZDASÁG
Kedvező 

a magyar kölcsön belföldi jegyzésének 
első napja

- A Brassói Lapok eredeti távirata. —
BUDAPEST, augusztus 2. A magyar 

köles önrész jegyzését tegnap megkezdték. 
A jegyzésnek angol, amerikai és olasz si
kere erősen érezhető már az első napon. 
A kölcsön iránt az érdeklődés nemcsak 
a nagytőkések körében van meg, de kis 
existenciák, kereskedők, iparosok és la- 
teinerek is élénk részt vesznek a jegyzés
ben. A Nemzed Bankban délutánig számos 
jegyzés történt. Az első nap eredménye 
aránylag jelentékeny összegre rúg. A pénz 
intézeti központnál, a Pesti Hazainál, Ke
reskedelmi Banknál, Hitel Banknál jelen 
tős összegeket jegyeztek. A jegyzés ered
ménye különben tulajdonkép csak máso
dik, harmadik napon fog mutatkozni. Il
letékes helyen kijelentették, hogy az első 
jegyzési nap eredménye rendkívül ked
vező, a várakozást jóval felülmúlja.

BERN, aug. 2. A magyar kölcsön 
svájci részét ma bocsátották a közönség 
jegyzésére s az első nap az összeg két 
harmadrészét jegyezték. A kötvényeket 
annak idején egy svájci bankcsoport 
vette ál és az kezdte meg a jegyzést a 
közönség számára.

A MAI PÉNZPIAC
S'umbit, auüusziuii 2.

A belföldi pénzpiacon teg
nap délután a bukaresti ünnepelőtti 
Hangulat miatt gyenge forgalom. Az árfo
lyamok 42.80 lejes svájci franknak meg
felelő alapon mozoglak egész délután. Ma 
reggel a román ünnep miatt csak az In
tézetek egy részében folyik üzlet, üzlet
kötés azonban alig fordul elő. — Déli zá
ró árfolyamok: Egy svájci frank 42.80 lej, 
egy angol font 1011, egy cseh korona 6.80, 
egy olasz líra 10.05, egy dollár 229, egy 
francia frank 11.70, egy lejért 310 osztrák 
Ás 350 magyar korona.

(—) Budapesti ért ék tőzsde. A 
pénteki tőzsdenapon lanyha irányzat mel
lett az árfolyamok ismét lemorzsolódtak: 
Záróárfolyamok ezresekben: Magyar hi
tel 542, Osztrák hitel 166. Salgó 555, Ri
ma 124. Délivasut 52, AHamvasi.it 480. Ko
hó 440, Atlantika 29, Ganz-Danubius 2975, 
Kőszén 2940, Papír 40 N asíel 2325, Szla
vónia 82, Viktória 210, Kereskedelmi Hi
tel 25, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
1135, Beocsini 940, Urikányi 900, Láng 
116, Lipták 1L5, Schlick 59 Brassói 435, 
Zabolni 87. Baróti 2.4, Cukoripar 2350, 
Hungária Műtrágya 117, Olasz Bank 21.50, 
Angol-Magyar Bank 43, Leszámítoló! '72, 
Magyar-Cseh Bank 33, Nova 142, Kronber- 
gerfa 16, Közúti 41, Csaky 14, Izzó 696, 
Magnezit 1900, Viktória Bútor 4.5, Ofa 575, 
Malomsoki 6.75, Pesti Hazai 3500.

(—) Erdélyi- gabonapiac. Az 
árak szilárd irányzatában a gabona-rend
szer uj rendelkezései bizonyos megállást 
eredményeztek. A hinyhaságot főleg a- 
felemelt kiviteli illeték okozta Eladók és 
vásáriók varaaozo álláspontra helyezked
tek. Brassóban a búza ára vagononkint 
85 ezer lej, a Bánságban 80 ezer az értő 
minőségű. Árpában a keresleti ár sörárpA- 
nál 620 lej, mezősé^ takarmány’árpáiéi 
550 lej mm.’ként. A tengeri vagonja 58 
ezer lej feladó állomáson. SepsiszenU 
györgyön is megállóit az emelkedő 
irányzat. Búza métermázsája 750, rozs 520, 
sörárpa 600—610, takarmány 520, tengeri 
560, préselt széna 350 lej.

(—-) Brassói piaci árak. Csirke 
párja 60—100 lej. tojás £20—2.30, burgonya 
kil grammja 2—3. zöld bab 4—6, tej Jí- 
U-rj^ 7—8. szöBő 30—40 lej.

(—) B w d a p e s t í g a b o. b a p í a c. A 
magasra, emelkedett ^bcDnárakban Jcg- 
utólab kevés hanyatiác állott be. Thwwm-f 
dék; búza budapesti paritásban 415—425 
ezer, zab 400—420, tengeri. 390—395 ezer 
korona.

(x) Repülőgépen a világ körül. 
Londonból jelentik: Smith amerikai had
nagy a világkörüli repülő expedíció veze
tője elindulása előtt kijelentette, hogy ki
lencvenkilenc százalékos valószínűséggel 
számit a sikerre. A bronghy repülőtéren 
óriási tömeg volt jelen a repülők felszál
lásánál, nagy óvációkban részesítve a bá
tor pilótákat.

(—) Őrlési forgalom Magyar 
országon. Budapestről táviratozzák: 
A minisztertanács elhatározta, hogy 
augusztusiól kezdve felszabadítja a mai 
mok számára a gabónabehozatalt. A 
külföldi gabonát Magyarországon őrlik 
meg s mint lisztet fogják a külföldre 
szállítani.

(—) A magyar koronaköveteié 
sek bejelentésének határideje.A 
pénzügyminiszter 159680—924. számú ren
deletével a magyar-koronáról szóló- kö
vetelések és adósságok rendezésére, vala
mint az értékpapírok és letétek felszaba
dítására vonatkozó nyilatkozatok utolsó 
Beadási határideje f. évi október 2. E határ 
idő után nyilatkozatot nem fogadnak töb
bé el. A nyilatkozatok beadásának módja 
és feltételei a régiek maradnak. A nyi
latkozatok az illetékes pénzügyi adminisz
trációnál adandók be, amely megadja a 
szükséges felvilágosításokat is.

(—) Határzár Csehszlovákia 
felé. A csehszlovák korhiány Romániá
ból és Lengyelországból megtiltotta a 
szarvasmarhák bevitelét az elterjedt mar
hal ész miatt.

(—) Leszállították a fa árát 
Oroszországban.) Moszkvából jelen
tik, hogy a szovjetkormány a délkeleti 
kerületi kereskedelmi kamara kezdemé
nyezésére a kivitelre szánt fa árát 20 szá
zalékkal leszállította s ugyanekkor a ki
vitelre dolgozó termelőknek és iparosok
nak nagy engedményeket adott és könnyí
téseket tett.

— (Jelentkezés a kolozsvári 
árumintavásárra.) A kolozsvári áru 
mlntavásár' vezetősége közli, hogy az áru
mintavásáron résztvenni szándékozó kiállí
tók jelentkezési határidejét augusztus 10- 
re kitolták.

(—) A hit bizományi érd ő k 
ügye.) Bukaresti jelentés szerint a fő- 
erdőigazgatóságnál (Casa Padurilor) most 
dolgoznak azon a szabályzaton, mely a ré 
gi királyságbeli, besszarábiai, és bukovi
nai falusi lakósságnak tűzi és épületfával 
való ellátására hozott törvény végrehaj
tására vonatkozik. A szabályzat kereté
ben felmerült az erdélyi nemesi hitbizo
mányi erdők kezelésének kérdése is s az 
ez ellen elhangzott panaszok. Az erdőigaz
gatóság arra kéri ezeket a tulajdonosokat, 
hogy panaszaikat nyújtsák be hozzá Írás
beli memorandumban.

(—) A postatakarékpénztárt 
betétek sors a. A magyar postataka
rékpénztár likvidálásáról kötött szerződés 
életbeléptével egyidejűleg nyilvánosságra 
hozták azokat a feltételeket, amelyek 
alapján a betevők és számlatulajdonosok 
követeléseik kiegyenlítésére igényt tá
maszthatnak, de még nem szabták meg 
azt a kvótát, amelyet a magyar postata
karékpénztár hitelezői igényelhetnek. Hogy 
a betétek és folyószámla követelések kifi
zetésére mikor kerül sor, az egyfelől az 
utódállamok őszi konferenciáján dől el, 
másfelől attól is függ, hogy a postatakarék
pénztár felszámolásának lebonyolítása 
mennyi időt vesz igénybe. Ezidőszerint még 
azt sem lehet megállapítani, hogy a lik
vidálás milyen eredménnyel fog végződj 
ni, mert senki sem tudhatja, hogy a póz- 
tatakarék kihelyezéseit mHyen ahányban 
sikerűi realizálni. Tudvalevő, hogy a pos- 
tatíkarék a be í Átalló‘n«ny nagy résiét 
aílatupapirokbtn helyeslőd; e/ek«t az 
utódállamok veszik át, de sem az árfo
lyam, sem az értékelés nincs még megálla
pítva. A rendezés kielégítő voltához sem- 
miesetre sem szabad vérmes reményeket 
fűzni, mert a visszafizetési hányad' ‘csak 
csekély része lehet a postatakarékpénz
tárnál elhelyezett összegek eredeti arany- 
értékének. ,

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.

Pártoktól, kormány ölttől 
fii(j(jelien magyar újság a 

BMASSOl LAPOK.

A szent hazugság
Regény Irt* i Hamvai Sándor

(Minden Jog fenntartva.) (22)

— Miféle beszéd ez megint: „te... 
Judit I... te“ Hogyan tűri el édes Juditom 
ezt a gyerekes konfidenciát?

— Ugyan, ugyan, ezredes I — szólt Judit 
k’nos zavarral. Hiszen Éva és én jó barátok 
voltunk mindig és azok is maradunk. Ugy-é 
édes Évám I

De már ekkor Évából elementáris erővel 
tört ki a zokogás. Odaborult a Judit nya
kába és arcát keblére temette, aki ezt az al
kalmat felhasználva, élénk szembeszéddel fe
jezte ki rosszallását Szentpálynak.

Ez viszont felhúzva vállait, tréfás gesz
tusokkal felelte, hogy nem érti a szemrehányás 
okait; hiszen ö jót akart; ő a leendő kis 
mama iránti tiszteletet akarta csak felkelteni 
a leányában. És élénk szemjátékkal kérdezte, 
hogy mit akar hát tőle Judit; mit tegyen?

Judit, aki e közben szeretettel cirógatta 
és gyöngéd szavakkal gyügyögtette a még 
mindig zokogó Évát, szemével magyarázgaita 
az ezredesnek, hogy vonja a leányt magához 
és úgy engesztelje ki Évát.

Szentpálynak kissé nehezen ment a do
log : a hősszerelmes szerepéből döccenés nékül 
átevezni a gyöngéd apa szerepébe. Az előbbi 
súlyos rendreutasitó szavak után becézgető 
szavakra találni, igazi szinésztemperamentum- 
nak is feladatszámba ment volna, hát még 
egy rideg katonának?

Nagy nehezen és elég ügyetlenül sikerült 
csak a dolog a Judit segítségével, aki a siró- 
rivó gyereket gyöngéden az apai karok közé 
vezette.

— Ej nó I... Ej ni £ .. Hát megbán
tottalak kis csitri leánykám ? Hát azért sirsz, 
hogy megfedtelek az ügyetlenségedért ? Vagy 
azért, mert helytelenítettem, hogy Juditot né- 
nénized ?

Judit az Éva háta mögött megint rosz- 
szalólag intett Bosszankodva, szemjátékkal 
adta tudtára az ezredesnek, hogy megint os
tobaságot mondott.

— Na, ugy-é nem haragszol, kis lányom ? 
Nem ugy-é ?... No... ne... Ne halljak több 
sírást I... Csókold meg apukát I.,. így I... 
Ide is egy puszii I... Ide is I A kutyafékom 
adta, tengette I.. No, most én csókollak 
meg. . Tartsd a kis pufi arcodat. .. Igy ni, 
erről Is, arról is... No, de most már mondd 
el szépen, hogy kik jönnek hozzánk vizitbe ? I

— A szom — szád bői — Ju — húsz 
bá — csiék ... A leá - nya, meg a fi — a, 
— mondotta Éva szótagolva és még mindig 
szepegve: Je akkor már könnyei között mo- 
solyogvu ú el az apjára. — Ugy-é leikeim 
szívesen láttatok ?

—- Szívesen látjuk no, csak vége legyen 
a sirdogálásnak, — mondotta Szentpály. — 
Ugy-é Judit?

Judit idegesen rántotta föl vállait:
— A sziveslátás magára nézve, aki házi

gazda, kőtelező lehet. Nekem semmi közöm 
hozzájuk I Betolakodó idegenek és megvallom, 
nekem ellenszenvesek I

— No, de úriember ilyen esetben tar
tozik leküzdeni ellenszenvét. Ez már elemi 
szabály I — mondotta az ezredes.

Judit gúnyosan mosolygott.
— Ha a papád úgy akarja, akkor én is 

olvadozni fogok a szívességtől I
Éva örömében tapsolt.
— Beh kedvesek vagytok |... Beh éde

sek vagytok I — 3 az ajtóig szaladt; ott meg
állóit, mosolyogva visszatért, apjához futott. 
— Még elfeledtem valamit I

— Mit?
Éva átkarolta az ezredes nyakát és meg

csókolta arcát egyik, majd másik felől.
— Ezt ni I
Aztán Judithoz rohant és azt csókolta 

össze.
— És ezt I
Aiián kezeivel csóköt intve, mindegyre 

dsszateldhtve, jiüzőan, mint egy tavaszi pü- 
Ungó, kifejtett az ajtón.

X.
Szentpály visszaüli; helyért.
Judit a baloldali asztalkához ment; a 

nagy, zsolnai vázába helyezett virágokat meg
igazgatta és halkan szólt:

— Követségben járt I
Az ezredes szórakozottan kérdezte:
— Mit mond?

- Követségben járt; azt mondtam. Vi
lágos, hogy Fzaho'cs küldje Az egész vizit 
a Szabolcs eszméje,

— Nem értem az egészet... Uj birtokos 
Költözik a szomszédba családjával, vizitet 
tesz: ez csak természetes. A vizitet elfogadjuk, 
vísszaadluk, punktum. Ez nem kötelez sem
mire ... (Folyt köv.)

AHamvasi.it
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I Megjelent |
ti ni Mii iMi 

■ magyar fordítósa ■ 
I ta-IWiili-Mitt-M kliiíiihii. I

Kapható:
Aradon: Sándor Hirlapiroda

S Clujon i Friedmann .
Oradea-Mare; Hegedűs . S
Timi^oarán: Bánát , 
Satu-Marén: Szamos .

Ára 50’— lej.

S
50*— lejelölegesbeküldése ellenében 899 

portómentesen küldi a
■ [írni - (Misig - luMluhi - UhI klulíMili i ■
■ Cluj, Str. Regina Mária 34. 678

■■■■■■■■■■■■■■■■
40 éves izr., Bánát centrumának legnagyobb 
étterem és kávéházának vagyonos tulajdonosa 

nősülne.
lozzálHA, vagyonos, komoly leány v. özvegy 

(vallás mellékes) teljes című, fényképpel ellá
tott leveleit „1,000.000“ jeligére Bánát Hírlap
íródéba, Tlml|oira kéri, — Névtelen levelek 
nem vétetnek figyelembe. Szigorú diszkréció 

biztosítva.

■■MaSSSSISaNHSSIIHSSIISS

PRÍMA ■

BÜKKTÜZIFA
I waggontételekben és aprítva házhoz I 
- szállítva kapható az

Erdélyi
I Leszámítoló Bank- j 
ínál, Virágsor 12.1
I és MORSCHER A., Kolostor-utca 11.1 
■■■■■■■■■■■«■■■■■«■■■■■a

Oradea-Mare (Nagyváradon) egy első 
ás egy másodrendű 

éjjeli mulató 
bérbeadó.

Mindkét üzlet berendezésének meg
vétele kötelező. A másodrendű üzlet 
házzal együtt örökáron Is eladó. 
Érdeklődök „Príma Üzlet" Jeligével 
ellátott leveleit a kiadóhivatal továbbit. 
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MOTOROK
Sslvógás 30. 40. SO és 70 HP.
Benzin 4, 10, 11 14 és 16. HP.
Nyersolaj 20, 40, 45 és 55 HP.

OÖZQÉPEK,
félstabll 30, 40 és 50 HP.
compoundstabll 50, 60, 70, 250 HP

összes gépek gyárilag javítva azonnal 
száintnatók, kedvező ár mellett.

Kérjen árajánlatot.

Friedrlch Testvérek, Timisoara

tárLunguLI1!
hosssufaluei villanyos társaság ke
res kát lovas fogatjához ko
csist. Csakis románul la beszélők 
forduljanak a társaság csornátfalusi 
irodájához. 0064

Nagy raktár férfi, flu b u Q^
és gyermek ruhák- <4* 
banJavaíz’^ltók, V uriszabo ^ 
raglánok, g u m m I- KOLOSTOR-UCCA 29. SZ. 
kabátok.:-:-:-:-: llilllllllllllllllllllllllllllillllllliiiilllllliliilllllllliililillll

Árverés.
Baróton, 1924. aug. 8-án d. e. 11 óra

kor 60-80 q aréna Baczonl György kése
delmes vevő terhére, veszélyére nyilvános
árverésen hatósági személy közbejöttével a 
kereskedelmi törvény 351. §-a alapján el- 
adatlk. Átvétel 10 nap alatt eszközlendő. 
Átvételkor a vételár fizetendő.

som Dr. Bíró Gyula.

nun
I
A 

LEGKITŰNŐBB AÜTÓPNEU

VEZÉRKÉPVISELET AUTOMOBIL 
ÉS GÉPKERESKEDELMI VÁLLA
LAT, ARAD, SALAC-UCCA 6. SZ.

Üzleti könyvek 
Levélrendezők 
Gyorsfűzők

"E O S"
helybeli műhelyek gyártmányai.
Legjobb kivitel, olcsó árak.

nektár ।
Eduard Kerschner, Brassó. 

Kapu-ueca 01 •■,

Pályázati hirdetés.
A klsborosnyól szövetkezet f, évi ok

tóber 1 én üresedésbe kerülő boltkezelől 
állásra pályázatot hirdet. Boltkezelől Java
dalmazása : a nyers forgalom után 4% Ju
talék (a szövetkezet évi forgalma clrca 
800'000 Lel) 200 Lel havi fizetés, lakás mely 
áll 2 szoba, konyha, kamra és kertből. 
20 m1 tűzifa, 80 liter petróleum, (az üzlet
helyiség Is ebből látandó el.) Román nyelv
tudás szükséges. Szakképzett kereskedők 
pályázatukat augusztus 31-lg nyújthatják be. 
az Igazgatósághoz Borosáéul mlc címre. 
15.000 lel készpénz óvadék szükséges.

192—1024. szám.

Pályázati hirdetés.
A cslkszentmlklósl róm. kath. kántor- 

tanltól állásra pályázatot hirdetünk.
Pályázati határidő 1924. évi augusztus 

hó 10. Próbából minden pályázó kötelessége 
salát költségén megjelenni 1024, évi aug. 
hó 17.

Jövedelem : Havi előlegé® részletekben 
készpénzben 17.000 lel, 3 hold kert. Mintegy 
12 székér szénát termő erdei kaszáló. 800Q-Ö1 
káposzta föld. Szép, modern u] lakás meg
felelő melléképületekkelés veteményes kerttel.

Kötelessége : Az összes kántori teedök 
végzése; a bezárt felekezeti Iskola megnyl 
fása esetén a kijelölt osztályok vezetése.

Az Iskolára való tekintettel, csak olyan 
okleveles kántor tanítók pályázhatnak, kik 
katona kötelezettségeknek eleget tettek.

Kellően felszerelt pályázati kérések 
alantlrt plébánia hivatalhoz adandók be.

Nlcolestl (Cilkazintmtklói), 1924. évi 
jullus hó 14-én.

EgyhAztanács.

UH
Munkás öltönyök és 
nadrágok. - Magasén 
olcsó, szabott árak- 
Külön mérték-utáni 
osztály. :-:-:■:-:-:

APRÓ HIRDETÉSEK.
IW «4 ír« i I Isi. « Vastagabb batüval I lal. ■ Alléit karaiOknak S5% engedmény. • Ltgklitbb epróhlrdetdi ón 10 lil. 
Csak válaszbélyeggel felszerelt kérdezőnkÖdéeekre válaszolunk. — Apróhirdetéseket a fenti eredeti Arak 
mellett bizományosunknál Is feladhat minden helységben, aki pontosan továbbítja azt kiadóhivatalunkhoz

Személyszállító autó-vállalat, 
lancsó. Telefon 5 - 30. Brassó, 
fekete ucca 44. 9463

Eladó több ezer darab építkezésnél visszamaradt 
l*a minőségű nagy fedélcserép, 8.50 lej darabja az 
Industrla Lemnulul fost Vidor« Comp. Vasul-uccai 
fatelepén. 6039

Gépírásra két hét alatt bárkit megtanítok. 
Másolásokat Írógépen elvállalok. Kórház-ucca 19. 
Emeleten. 6058

Nagy gyakorlattal bíró Üzemvezető- 
főgépész nagyobb üzemben állást keres. Ajánlato
kat Szebeni címre Ferdinandnak Brassó, Vasut- 
ucca 54 d, 5u57

Keresek egy mézeskalácsos segedet, aki 
önállóan tud dolgozni, azonnali belépésre. B. Zsám- 
gozsan, lba;faliu, 5023

Billióra! nagyon jó. forgatható, üzletfelha
gyás miatt eladó. Kalser |. Ellzabetopol. 5050

Eladó egy jó 8 lóerős cséplőgarnltura 
üzemképes állapotban és 15 köbméter korisfadeszka 
Koós Viktornál Tg.-Murep, Főtér 23. 5048

Olcsón eladó cséplőgéprosták, egy dob
tengely llO-ee géphez, dinamó 9 kwt. egyenáramú 
minden tartozékával, akkumulátor 8 cellás, külső- 
vezetékhsz 60 drb. szigetelő, belső vezetékhez 800 
méter burkolt drót és sok szigetelő, foglalat és 
kapcsolók. Mindezek 8 napig a hirdetéstől megte
kinthetők. Murvay Samu, Secuenl-Ujszékely. 5047

Bikáim! állást keres faiizémnél Kertés- 
Sít,-Qheorghe, 8tr. Pirii, 5046

Áronnal kiadó 9 szoba, konyha, ka
mara, pince a tramway állomás mellett 10,000 lej 
évi lakbérért Türkös, Str. Avram Jancu 48, 6041

Nagy űrt házhoz Idősebb hölgy mellé 
térsalkodónőnek vagy házlklsasszonynak ajánlko
zik Intelligens fiatal urlleány. Vidékre Isi Levele
ket „Nemes szív* jeligén a kiadó továbbit, Bo37

Antik szőnyegeit, Ima szőnyeg, Ana- 
tolla 400 éves. B darab gyönyörű Kuba 
Schlvan, nehány Beluazslaztán, egy valódi So
mák Gobelin, 2 drb. Harasan, 8 drb. 
valódi Afgán a legjobb karban csodás 
olcsó árban kerülnek eladásra. Szalóky, Árvaház- 
ucca B sz■ 5033

Hosszufaluban, Fő-ucca 1078 sz. alatt 
eladó egy ház üzlettel, 3 szoba, konyha és pince 
kedvező fizetési feltételek mellett 110.000 leiért. 504B

Fahlvatalnok erdőlceaelöl, pénz
tárnoki vagy raktárkezelői állást keres, Cím 5029 
szám alatt a kiadóban.

Szücssegéd. ki finom munkát Is végez 
jó fizetéssel felvétetik Rlesa Arnold szűcsnél, Foga- 
rason. 10290

Egy, esetleg két kUlőnbe|áratu bú
torozott ««óba kerestetik. Értekezni lehet 
e lap kiadóhivatalában.

Törőttaranyat legmagasabb napi árban 
veaz Ehrllch Albert ékszerész, Kapu-ucca 67, lo212

Személyautó Metalurque, 24 HP 6 ülé
ses ló állapotban olcsón eladó. Cím 10315 szám 
alatt a kiadóban,

Szorgalmas fiatalember Irodaszol- 
gdnnk kerestetik. Cím 103)6 szám alatt a 
jeladóban.

Szabómesterek T Férfikonfek
ció üzletek! Kiket a legszebb férfldlvatlap 
érdekel, kérjenek ajánlatot a Sándor hírlapíródétól 
Arad. , 10822

Augusztus 15*re kerestetik egy jó

gépész
Megklvántatlk, hogy a gőzgép, 
Dieselmotor, Elektromotor és 
a villanymotor felszerelésében 

kellő Jártassággal bírjon.

I
Közelebbi felvilágosítást ad 
TEUTSCH VIKTOR utódai cég 

BRASSÓ, Búzasör 6.

Hirdessen a Brassói Lapokban.

Raktáritok 
terményszakmában jártas, meg
bízható, azonnali belépésre kerestetik. Személyes 
jelentkezések M o n t a g Testvérek 
brassói fiókjánál, Weisz Mihály-u. 3.

Egy tisztességes asszony délelőtt Iroda takarí
tást vagy vasalást elvállal. Cím 5023 szám alatt 
a jeladóban,J 

Szalmatokot éa palackszáilltó váskosarakat 
törés ellen biztosítva, minden nagyságban jutá
nyosán kapható. Képviselő kerestetik. Wolf József. 
Temesvár, Ili. Helvét-ucca 10. 5018

Egészséges szoptatós dajkát keres 
szeptember 15-ére. Dr. Kertész Jenő Sepsiszent- 
györgy. 5084

tlgyes székácsáé kerestetik. Jelent
kezni: Weisz Mihály-ucca 2, Balázsnál. 5083

Divatos női ruhákat és mindenfele fehér
neműt olcsón és pontosan készítek. Cím : Kő-utca 
6 szám. x 5082

Családi házak, hálószobák, edények, lámpák, 
varrógép eladók. Lakások bútorozva és anél
kül kiadók. Dr. Hankóné, Kolostor-u. 28. 5080

Fllmragasztó'leányok felvetettnek.

Jelentkezés i2—1 óráig (vasárnap is). Matador 
’hm, Virág-sor 12. 5079

tlgyes szakácsné kerestetik az Állam
Vasutak műhelyt tanoric otthona részére, fizetési 
és egyébb feltételek fenti műhely-főnökségnél 
(Atelierele prlnclpale C. F. R. Brafov) tudhatók 
meg. Buti

Kiadó sürgőién nyolcas H. P. göz-lokomobll 
Hoffhcr ée Schrantz gyártmány egy darab 8 tonnái 
toher-autó Marta gyártmány, mindkettő Üzemképes 
jó karban. Rugane|tl, Sebeid. Jud. Odorhelu. 5073

Keresünk azonnali belépésre 
egy tzorgalmu ló ' referenciákkal rendelkező 
vaskereskedő- és egy kiváló detalllili 
fűszerkereskedősegédet. Walsbura 
Jákob fial DlelosAnmArtln 5072

Vásárhelyen legforgalmasabb 
helyén szép nagy sarokház két nagy kapulvyel, 
egyik nagyon alkalmai üzlet beépítésére, újonnan 
épített vendéglővel, nagy kerttel. Vendéglő óh Inkái 
azonnal átadó, haláleset miatt jutányosán azonnal 
eladó vagy kiadandó, Ozv, Bányai Bóláné, Tárgu- 
Moréja Str. Cftlíragllor Hl 5071

Keresek nagyobb tételben megvételre kö
ményt, mákot éi tea-vajat. Qál Al
bert, Brassó, Kapu-ucca 68. Telefon szám 315.

_________________________ 10380
Ábrahám József, Vaiut-ucca 41 szám alatti ven

déglőben elsőrendű bükktüzlfa ölbe 
rakva és aprítva megrendelhető. 5027

Akác méz garantált tiszta, 80 kg-os edé
nyekben kg ként 40 lel. 5 kg-os dobozban 45 lel. 
edény önköltségi áron felszámítva. Utánvét mellen 
szállít (hHtav Iillír, Arad. 5070

Házvezetőnőt keresünk tisztviselői 
konyhánkhoz. Ajánlatok „Erdölpar Ohcorgheni* 
címre küldendők. 5069

Egy főzni jól tudó leány kerestetik három 
tagú családhoz. Blatt, Knptt-iiccn 38. 5008

Cipőfelsőrész készítéshez egy Jó ra
gasztó azonnal beléphet. Miszlaéc Fazekas Brassó. 
Fekete-ucca 18.____________________ 5067

Gyermektelen hadiözvegy tyuk- 
telep gondozására kerestetik. Illeték; lakna, élel
mezés, fűtés, ylllágltán, 500 lel havlflzvtés és tíz 
százalék mellék jövedelem a tiszta bevételből 
Brassó, Pohl Villa, Fellegvár-sor 7 a)._______ 5008

Egy tüiztejiége# urlnónek bútorozott szoba kiadó, 
Cím 601/5 jzntti alatt a kiadóban. 60«

Ml ME ÖI» 81 
Satumare, Str. Avram lantu 45-47.
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EMi MII min- is Ipari HM:
drb. egyengető esztergapad 8400 mm. csúcstáv.
, fajim 2000 mm. rlktártibal,
, Ml gyorsfurógáp,
„ 00 HP. Orstt di Ottlnglal-gydrtm stabil pitiép.
„ 11 HP. Oberuriel-gyártm binzlnlokomobll,
, 12 HP. Hoffmeister gOzmotor, 

komplett cementgyári barasdHÍl, 
drb. olalmsgtuié, 1 drb. otejmaggyurd, 1 drb. káli 

pogácsa klnyomógdp (u|),
, 18 űittír (Tnphin-gyártm) 

komplitt vasöntöde! berendelés mintákkal együtt.
A raktáron levő áruk, u. HM párhuzamos 

satuk, újfajta hátszogletes hitelesített 
vassulyok. 671

A román AlIsmpolgAreág 
■wpstrséaht és •IvwU- 
■ér« vonathowó TÖRVÉNY
Multi migyír tnrdltMban angjelint, 

Aha s mm.

Kiphill mis 111 
klny* k»ratkilh* 
nm »Isy murin. 
ilinllil l.l Mill> 
dl| bulUHil mii- 
(>U a »BRAIlJl 
LAZOK“ klnyvoli- 

tilyiUl.

ÁHondó rokíAr 
CONTINENTAL. 
TRlUMPM és 
ADLF.R írógépekben. 
Fizetési Könyitésck. 
HANS CLOOS 

BRASSÓ ->wMr SEGESVÁR 
Fekete-ucca 10. 2076 Kut-tér 1. Ml.

Nyomatott a .Brassói Lapok* nyomdavállalatának körforgógépén, Brassóban.


